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 0. INTRODUCCIÓN 
· La Unión Europea (UE) es una entidad supranacional que tiene su origen en el Tratado de Roma del 25 de marzo de 1957 y que constituye el proceso de integración política y económica más avanzado en la actualidad.

· En efecto, desde la firma del Tratado de Roma, dicho proceso de integración se ha ido expandiendo y acelerando notablemente, a pesar de contratiempos puntuales que han impedido el avance en línea recta. Así:

De los 6 países miembros iniciales, se ha pasado a 28 en la actualidad (27 en los próximos meses cuando Reino Unido formalice su abandono de la UE), con una población conjunta de más de 500 millones de habitantes (~7% de la población mundial) y un PIB conjunto de más de 14 billones de euros
 (~20% del PIB mundial).

La unión aduanera ha evolucionado hasta convertirse en una unión económica. Algunos países han pasado incluso a formar, además, una unión monetaria.

· La política comercial es una de las políticas más importantes de la Unión Europea, por varios motivos:

1. Resulta crucial en un contexto de integración económica.

2. Es uno de los ámbitos en los que la cesión de soberanía ha sido mayor. De hecho, conforme al art. 3 Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea (TFUE), la política comercial es una de las 5 competencias exclusivas de la UE, esto es, que sobre ella sólo la UE podrá legislar, mientras que los Estados miembros únicamente podrán hacerlo si son facultados para ello por la Unión o para aplicar actos de la UE.

3. Conforme la Unión ha ido creciendo y ampliándose, su papel como bloque comercial a escala mundial ha ido adquiriendo cada vez más importancia. En efecto, la UE es, hoy en día, el mayor exportador e importador tanto de mercancías como de servicios. Por ello, sus decisiones de política comercial resultan decisivas no sólo dentro de sus fronteras, sino también a nivel internacional.

· La política comercial común es mucho más que una mera política comercial; se trata también de un eje fundamental de la política de cooperación al desarrollo y de las relaciones de la UE con el exterior (p.ej. el Sistema de Preferencias Generalizadas o el programa Aid for Trade, que veremos más adelante).

· Esquema: 
	1. Justificación, clasificación, y evolución jurídica de la política comercial común

2. Política comercial autónoma

2.1. Medidas arancelarias
2.2. Medidas de defensa comercial (medidas antidumping, medidas anti-subvención, cláusulas de salvaguardia, y medidas contra los obstáculos al comercio) 
2.3. Sistema de Preferencias Generalizadas
3. Política comercial convencional
3.1. Introducción
3.2. Actividad comercial multilateral
3.3. Actividad comercial bilateral



 1. JUSTIFICACIÓN, CLASIFICACIÓN, Y EVOLUCIÓN JURÍDICA DE LA POLÍTICA COMERCIAL COMÚN
Justificación

· Una unión aduanera, a diferencia de un área de libre comercio, requiere el establecimiento de una política comercial común.
Y es que, en una unión aduanera los países deciden establecer un mismo arancel exterior (lo que permite que no se tenga que desarrollar un complejo sistema de normas de origen que limite la movilidad de bienes), por lo que es necesario una autoridad supranacional que decida sobre dichos aranceles.

Clasificación

· Se puede distinguir entre política comercial autónoma y política comercial convencional:
a. Política comercial autónoma: se refiere a las medidas adoptadas unilateralmente por la UE, e incluye las medidas arancelarias, las medidas de defensa comercial, y el Sistema de Preferencias Generalizas.

b. Política comercial convencional: se refiere a los compromisos adquiridos bilateral o multilateralmente por la Unión

· Ambas han de respetar las obligaciones derivadas de la pertenencia a la OMC, especialmente la “cláusula de la nación más favorecida”. 
Evolución jurídica
· El Tratado de Roma ya preveía el establecimiento de una política comercial común. Los artículos del Tratado de Roma que constituían la base jurídica sobre la que se asentaba la política comercial común eran los siguientes:
· Artículo 3, en el que se menciona la política comercial común como uno de los medios para alcanzar los objetivos de la Comunidad.

· Los que integraban el Título IX de la Tercera parte.
· Artículo 133, que explicaba cómo debía articularse la política comercial común.

· Hasta 1970 (fin del período transitorio establecido en el marco del proceso de formación de la unión aduanera), las relaciones comerciales externas correspondían a los Estados miembros.

No obstante, esto no fue obstáculo para que la Comunidad Económica Europea participase en las negociaciones de la Ronda Kennedy e incluso celebrase algunos acuerdos bilaterales con terceros países.

· Con el fin del período transitorio, surgieron dudas de hasta dónde llegaban las competencias comunitarias. En respuesta a estas dudas, el Tribunal de Justicia emitió una sentencia en 1971 en la que resolvió que la política comercial era, en lo referente al comercio de mercancías, competencia exclusiva de la Comunidad.

Por lo tanto, la política comercial común fue, en sus comienzos, una política limitada al comercio de mercancías, lo cual resulta lógico puesto que el comercio mundial era por entonces un comercio de bienes.

Sin embargo, con el paso del tiempo, aspectos como el comercio de servicios y los derechos de propiedad intelectual adquieren una importancia creciente. En consecuencia, las competencias de la UE se amplían a estos ámbitos (tras ser aprobada esta decisión por unanimidad del Consejo).

· Hasta el Tratado de Lisboa, el Parlamento Europeo no intervenía formalmente en cuestiones de la política comercial común.

Sin embargo, con la entrada en vigor de dicho Tratado, el Parlamento pasa a tomar decisiones junto al Consejo mediante el proceso ordinario de codecisión.
Además, la Comisión deberá informar periódicamente al Parlamento, y ya no sólo al “Comité del artículo 133”, sobre la marcha de las negociaciones de acuerdos internacionales.
· El Tratado de Lisboa extiende la competencia exclusiva de la política comercial a las inversiones extranjeras directas, donde juegan un papel fundamental los Acuerdos de Protección Recíproca de Inversiones (APRIs).

· La regulación de la política comercial común se encuentra regulada en el Título II del TFUE.

 2. POLÍTICA COMERCIAL AUTÓNOMA
 2.1. Medidas arancelarias
· Régimen general de importación: el régimen general se basa en la libertad de importación. No obstante, existen diversas excepciones:

4. Restricciones por motivos de seguridad o salud.

5. Embargos.

6. Productos afectados por convenios (p.ej. Convenio CITES –biodiversidad– y Convenio de Viena –capa de ozono–).

7. Productos agrícolas (sujetos a la PAC, no a la política comercial común).

8. Reglamento específico aplicado a países comunistas, que se justifica por el monopolio del comercio exterior por parte del Estado.

9. Aranceles.

Nos vamos a centrar en esta última excepción al régimen general de libertad de importación.
· El arancel aduanero común se estableció en 1968, fecha en que se completó la unión aduanera.

· Se determinó como media aritmética de los tipos arancelarios vigentes en los 6 países fundadores.

Los países que se han ido adhiriendo posteriormente a la UE han debido adoptar la tarifa del arancel aduanero común, contando con un período de transición.

· De acuerdo con los compromisos de liberalización adoptados en el marco GATT-OMC, el arancel aduanero común se ha ido reduciendo progresivamente:

Así, los derechos arancelarios (por lo general, ad-valorem), ofrecían en un principio una protección nominal promedio de en torno al 10%, y en la actualidad es del ~4% (10% en productos agrícolas y 3% en productos no agrícolas).

· El arancel se establece sobre el valor en aduana de la mercancía en cuestión, que se calcula en términos CIF (i.e. incluyendo seguro y flete), de acuerdo con el código de valoración en aduana de la OMC.

· Los ingresos generados por el cobro del arancel se consideran recursos propios de la UE, pero los Estados pueden retener hasta el 25% por gastos administrativos de gestión.
Esto da lugar a lo que se conoce como el “efecto Rotterdam”: si las mercancías con destino a España entran, digamos, por Holanda, esto genera ingresos para Holanda, pero no para España.

La nueva Decisión de Recursos Propios de 2014 disminuirá estas retenciones al 20% una vez que entre en vigor (esto es, una vez ratificada por todos los parlamentos de los Estados miembros).

· Excepciones al arancel aduanero común:

a. Regímenes económicos aduaneros: son excepciones aplicadas a mercancías que entran o salen de la UE con carácter no definitivo, con el fin de que no pierdan competitividad.

a.1. Depósitos aduaneros: permiten la entrada de mercancías para su almacenamiento en determinados lugares aceptados, teniéndose sólo que satisfacer el arancel aduanero común cuando dichas mercancías sean vendidas.

a.2. Zonas francas: áreas acotadas del territorio de la UE en las que no se aplica el arancel. Se suele aplicar a regiones apartadas (p.ej. Canarias).

a.3. Transformaciones bajo control aduanero: se permiten ciertas transformaciones de productos sin aumentar el arancel como correspondería por pasar el producto a una fase superior de elaboración (p.ej. secado de cereales para que pesen menos).

a.4. Importación temporal: no se aplica el arancel a mercancías que se vayan a reexportar sin ningún cambio.

a.5. Régimen de perfeccionamiento activo: no se aplica el arancel a inputs cuando el producto final va a ser destinado a la exportación.

a.6. Régimen de perfeccionamiento pasivo: a los productos que hayan salido de la UE para ser transformados no se les aplica el arancel si vuelven a entrar en la UE.

b. Suspensiones arancelarias: eliminación temporal del arancel a productos que sean utilizados como inputs por empresas de la UE (y para los cuales no haya producción comunitaria), si dichas empresas lo solicitan por razones económicas que respondan al interés de la UE. Son aprobadas por el Consejo por mayoría cualificada.
c. Contingentes arancelarios: se producen cuando se da la situación descrita anteriormente pero existe producción comunitaria, si bien ésta es limitada. En esta situación, se conceden contingentes arancelarios (i.e. se permite que entren un determinado número de mercancías sin pagar el arancel o pagando un arancel reducido).

 2.2. Medidas de defensa comercial
· Concepto. Las medidas de defensa comercial son un conjunto de instrumentos que permiten a la UE defender a sus productores contra: i) importaciones o tratamientos desleales; y      ii) cambios importantes e inesperados en los flujos comerciales que puedan tener importantes efectos negativos sobre éstos.

La UE utiliza estos instrumentos sobre la base de las normas derivadas de los acuerdos de la OMC.

· De hecho, la UE ha ido más lejos que cualquier otro miembro de la OMC y ha reforzado estas normas para hacer más estrictas las condiciones en que puede recurrirse a ellas.

· También ha participado activamente en las negociaciones sobre la reforma normativa de las medidas de defensa comercial en el seno de la OMC.
· Justificación. Estas medidas (excepto las de salvaguardia, que responden a otro objetivo) están justificadas porque no existe un organismo internacional en materia de competencia que regule los comportamientos anticompetitivos entre países.

· Tipos: medidas antidumping, medidas anti-subvención, cláusulas de salvaguardia, y Reglamento de obstáculos al comercio.

Medidas antidumping

· El dumping se produce cuando un país exporta una mercancía a otro país a un precio inferior al valor “normal” del producto.
· Es el instrumento de defensa comercial más utilizado en la UE.

· Requisitos para poder imponer medidas anti-dumping:

10. Existe dumping.

11. El dumping causa un daño grave a la industria comunitaria. Para que se considere que el dumping causa un perjuicio, es necesario que:

11.1. El margen de dumping (i.e. diferencia entre el precio normal y el precio de exportación) deberá ser superior al 2%, y

11.2. Las importaciones procedentes de dicho país deberán representar más del 1% del total de importaciones de la UE.

12. Existe causalidad entre las importaciones y el perjuicio a la industria nacional.

13. Las medidas anti-dumping no van en contra del interés público de la UE.
14. La reclamación debe estar apoyada por productores nacionales cuya producción conjunta represente más de un 50% de la producción total de dicho producto.

· Procedimiento (es el mismo que para las medidas anti-subvención):

15. La industria comunitaria o un Estado miembro denuncia la existencia de dumping y demuestra el daño grave.

16. La Comisión, tras recibir la denuncia y comprobar que ésta es válida, inicia en menos de 45 días una investigación (que puede durar, como máximo, 15 meses).

· En su investigación, la Comisión envía cuestionarios a los exportadores demandados (hasta el punto de que, si cooperan, las medidas impuestas serán menos severas), a los productores comunitarios y a los importadores y usuarios comunitarios.
· Como resultado de esta investigación, la Comisión puede autorizar la aplicación de medidas provisionales de defensa comercial (normalmente, por 180 días).
17. Si la Comisión lo considera apropiado, puede proponer al Consejo (que es el último responsable) medidas definitivas.

18. El Consejo aprueba por mayoría simple las medidas:
· Generalmente, éstas toman la forma de aranceles ad-valorem, aunque también pueden tomar otras formas –como aranceles específicos–, pero nunca cuotas a la importación.

· Debe seguirse el principio de proporcionalidad.

· Duración máxima de 5 años.

19. La Comisión es la encargada de supervisar las medidas para asegurarse de que se llevan a cabo de la manera adecuada.

20. El país afectado puede recurrir al Órgano de Solución de Diferencias de la OMC.

Medidas anti-subvención

· Existen 3 tipos de subvenciones otorgadas por los Gobiernos:

a. Subvenciones prohibidas: aquellas que distorsionan el comercio internacional y, por ello, están prohibidas.

b. Subvenciones recurribles: a diferencia de las anteriores, el país reclamante tiene que demostrar que la subvención tiene efectos desfavorables para sus intereses.

· Por “efectos desfavorables” se entiende daño a una rama de producción del país importador, perjuicio a las exportaciones del reclamante cuando compite en un tercer país con las exportaciones del país que subvenciona, o perjuicio a las exportaciones del reclamante cuando compite en el país que subvenciona con la industria nacional subvencionada.

· Las subvenciones deben ser mayores del 5% del valor del producto. 

c. Subvenciones no recurribles: que sean inferiores al 5% del valor del producto, que sean horizontales (p.ej. subvenciones para I+D, medioambientales, etc.).

· Requisitos para poder imponer medidas anti-subvención: que sean prohibidas o recurribles.

· Procedimiento: el mismo que para imponer medidas anti-dumping.

Cláusulas de salvaguardia

· Las cláusulas de salvaguardia permite a un país aplicar medidas de salvaguardia relacionadas con sus importaciones cuando se produzca un aumento súbito de éstas que causen un daño grave a la industria doméstica de dicho producto.
· Procedimiento
:

21. Sólo los Estados pueden pedir a la Comisión la aplicación de esta cláusula.

22. La Comisión, tras recibir la denuncia y comprobar que ésta es válida, inicia una investigación (que puede durar, como máximo, 9 meses o, en casos excepcionales, 11).

· Como resultado de esta investigación, la Comisión puede autorizar la aplicación de medidas provisionales de defensa comercial (i.e. aumentos de derechos de aduana durante un máximo de 200 días).

23. Si la Comisión lo considera apropiado, puede proponer al Consejo (que es el último responsable) medidas definitivas.

24. El Consejo aprueba por mayoría cualificada las medidas:
· Pueden tomar cualquier forma: aranceles, cuotas, etc.

· Debe seguirse el principio de proporcionalidad.

· Se aplican a todos los países por igual, sin discriminación (aunque países en desarrollo con poca cuota de mercado pueden excluirse).

· Duración máxima de 4 años (en algunos casos, prorrogables otros 4 años más).

Medidas contra los obstáculos al comercio
· El “Reglamento de obstáculos al comercio” permite a las empresas comunitarias y a los Estados miembros denunciar la existencia de algún tipo de barrera comercial en algún país no comunitario al que ésta exporte.

Se refiere a un espectro muy amplio de barreras: dificultades para obtener licencias o patentes, tratamiento discriminatorio, etc.

· El obstáculo identificado debe causar daño a un sector o a un conjunto de empresas, no sólo a una empresa.

· La competencia de la investigación corresponde a la Comisión, bajo la supervisión y asistencia de un Comité ad-hoc.

· Muchas veces, el resultado de la investigación no será la aplicación de medidas en frontera, sino la negociación bilateral con el país demandado o el recurso al Órgano de Solución de Diferencias de la OMC, con el fin de eliminar dichas barreras.

 2.3. Sistema de Preferencias Generalizadas
· La política de cooperación al desarrollo que se articula vía política comercial se lleva a cabo a través de lo que se conoce como Sistema de Preferencias Generalizadas, que se introdujo en 1972 y consta de 3 componentes principales:

1. Sistema de Preferencias Generalizadas estándar: es un régimen comercial por el que la UE otorga, para ciertos alimentos extranjeros, un acceso preferencial no recíproco a su mercado mediante la reducción o la supresión de los aranceles aduaneros.

2. Sistema de Preferencias Generalizas plus: es un régimen de estímulo que ofrece reducciones arancelarias a los países vulnerables que han ratificado y aplicado convenciones internacionales en materia de derechos humanos y laborales, medio ambiente, y de buen gobierno. Se trata de 27 convenios internacionales.

3. “Todo menos armas”: es un régimen que garantiza un acceso libre a la Unión para todos los productos, excepto armas y municiones, procedentes de 49 países menos avanzados (PMA), 33 de ellos africanos.

· El origen del Sistema de Preferencias Generalizadas era una reivindicación en el seno de la UNCTAD durante los años 60 para poder exceptuar el principio de no discriminación.

Estas reivindicaciones acaban siendo atendidas por el GATT, que en 1971 aprueba la “cláusula de habilitación”, que permite otorgar preferencias comerciales a países en desarrollo sin que esto se considere una violación de la cláusula de la nación más favorecida.

· Nótese que el Sistema de Preferencias Generalizadas contradice uno de los principios clave de la OMC: el de la “nación más favorecida”. No obstante, la propia OMC permite esta discriminación siempre que sea en favor de países en desarrollo.

· La finalidad de las preferencias arancelarias unilaterales era que los países en desarrollo obtuviesen ingresos adicionales por sus exportaciones, de manera que pudiesen invertirlos en políticas de desarrollo sostenible, en la de reducción de la pobreza, y en la diversificación de sus economías.

· El SPG estándar y el plus son válidos durante 10 años, mientras que el régimen de “Todo menos armas” no tiene fecha de caducidad.

· Con el “Programa para el Cambio” de 2012, la UE hace del comercio una parte central de su estrategia de desarrollo, y lleva a cabo un cambio de paradigma al diferenciar más claramente entre los países en desarrollo a fin de centrarse en los más necesitados.

Así, por ejemplo, en el SPG estándar se introdujeron condiciones más estrictas relativas a la renta, de manera que el número de beneficiarios se redujo considerablemente de 176 países a 27. Además, se redujeron los beneficios en aproximadamente 2/3 de las líneas arancelarias.

Se ha ido poniendo fin progresivamente al trato preferencial para los países no considerados PMA, que, sobre todo en los países del Acuerdo de Cotonú, está siendo sustituido de manera gradual por acuerdos de integración económica que mantienen componentes de desarrollo notables, pero que se ajustan mejor a las normas de la OMC.

· Las negociaciones sobre los acuerdos comenzaron en 2002 y se esperaba que hubiesen concluido para 2008. Sin embargo, el proceso no ha logrado la dimensión regional deseada, ya que a finales de 2016 sólo dos regiones al completo habían firmado un acuerdo de integración económica: el Cariforum y la Comunidad Económica de Estados de África Occidental. Otros países del ACP aislados también han firmado acuerdos de integración económica, como Papúa Nueva Guinea, Costa de Marfil, Camerún, Ghana, y países de África del Sur y Oriental.
 3. POLÍTICA COMERCIAL CONVENCIONAL
 3.1. Introducción
· Definición. Como decíamos al principio, la política comercial convencional comunitaria hace referencia a los compromisos adquiridos bilateral o multilateralmente por la Unión.

· OMC. Al igual que la política comercial autónoma, la política comercial convencional está sujeta a las obligaciones derivadas de la OMC. Hay que advertir, no obstante, que el establecimiento de áreas de libre comercio o de uniones aduaneras entre la UE y terceros países (o regiones) no contraviene la cláusula de la nación más favorecida, ya que la OMC permite a sus miembros formar uniones aduaneras o áreas de libre comercio, siempre y cuando estén sujetas a 2 requisitos:

25. Que las uniones o áreas no sean parciales, es decir, que se apliquen a los sectores más representativos de las partes integrantes, de manera que cubran al menos el 90% de los flujos comerciales entre éstas.

26. La creación de comercio resultante sea mayor que la desviación de comercio.

· Objetivos. La política comercial convencional es utilizada por la UE con 4 objetivos:

27. Promover el crecimiento económico de la UE.

28. Facilitar la adhesión de los nuevos Estados miembros.

29. Establecer una relación de buena vecindad con su entorno próximo (principalmente, los países de la EFTA, de Europa Oriental, y del Mediterráneo Meridional), por lo que la política comercial común se entrelaza con la política de vecindad.
30. Promover el desarrollo de los países menos avanzados, por lo que la política comercial común se entrelaza con la política de ayuda al desarrollo.
· Multilateralismo vs. bilateralismo.

La política comercial convencional de la UE ha perseguido esos objetivos tradicionalmente a través del multilateralismo, esto es, en el seno de las negociaciones de la OMC.

No obstante, la política comercial común parece experimentar en los últimos años un cambio de orientación especialmente significativo, poniendo más esfuerzos en los acuerdos bilaterales que en los multilaterales.
La razón de la reciente apuesta por el bilateralismo se debe a que su negociación y conclusión es más ágil que la negociación multilateral (no olvidemos que la Ronda de Doha, que se inició en 2001, aún sigue abierta). Y, en un momento de crisis económica, la Comisión siempre ha visto en el comercio internacional una oportunidad de crecimiento y dinamismo económico. De ahí que se haya optado por el bilateralismo durante los últimos años.
El lado negativo de esta estrategia es el riesgo de que el impulso de estos acuerdos bilaterales derive en una cierta fragmentación de las relaciones internacionales y en un debilitamiento de la OMC como entorno negociador (aunque, aún en ese caso, seguiría jugando un papel esencial en la resolución de conflictos). 

En cualquier caso, hay que advertir que bilateralismo y multilateralismo no tienen por qué estar necesariamente en oposición, y, de hecho, no lo estarán mientras los acuerdos bilaterales respeten las reglas establecidas para un sistema comercial abierto a escala mundial.

 3.2. Actividad comercial multilateral
· La política comercial común multilateral es, como decíamos, aquella que se desarrolla en el seno de la OMC.

· La UE participa activamente en la Ronda de Doha lanzada en noviembre de 2001, que aún no se ha cerrado.

· En la 10ª Conferencia Ministerial, celebrada en Nairobi en diciembre de 2015, la UE fue protagonista indiscutible, pues el éxito de dicha Conferencia se basó en el acuerdo de reducir las ayudas a la exportación de productos agrícolas que llevan a cabo países desarrollados, destacando la UE con su Política Agraria Común.

· Desde los comienzos de la OMC, la Unión ha sido uno de los mayores usuarios de su Órgano de Solución de Diferencias. Ha participado en 179
 casos de solución de diferencias, en 97 de ellos como reclamante y en 82 como demandado.

· Además, también en el seno de la OMC, se está negociando el Acuerdo sobre el Comercio de Servicios
 (TiSA, Trade in Services Agreement). Los 23 países que actualmente negocian dicho Acuerdo agrupan el 70% del comercio mundial en servicios.

El objetivo de dicho acuerdo es abrir los mercados nacionales en temas como licencias, servicios financieros, telecomunicaciones, comercio electrónico, transporte marítimo, y movilidad de profesionales.

Las negociaciones comenzaron en 2013, y actualmente se encuentran en la ronda 21.

 3.3. Actividad comercial bilateral
· Las formas que pueden tomar los acuerdos comerciales bilaterales de la UE son, de menor a mayor grado de integración:

a. “Acuerdos de Libre Comercio” (Free Trade Agreements, FTA): establecen un área de libre comercio.

b. “Acuerdos de Libre Comercio Profundo y Completo” (Deep and Comprehensive Free Trade Agreements, DCFTA): además de establecer un área de libre comercio, suelen profundizar en aspectos como el acceso a los contratos públicos, la protección de la propiedad industrial e intelectual, la competencia, etc.

c. “Acuerdos de Asociación Económica” (Economic Partnership Agreement, EPA) constituyen un nivel más elaborado de integración que los Acuerdos de Libre Comercio (Free Trade Agreement, FTA), pues, además de establecer el libre comercio, también contienen disposiciones que liberalizan las inversiones y los movimientos de personas.

Los “Acuerdos de Asociación” o “Acuerdos de Cooperación” no constituyen acuerdos comerciales propiamente dichos, sino que tienen un carácter mucho más débil de intercambio de información y buenas voluntades.
· Vamos a analizar los tratados comerciales en vigor y en vías de negociación más importantes de la UE por regiones.
Norteamérica

· EEUU.

La UE y EEUU mantienen una de las relaciones económicas
 más relevantes del mundo: 

· Suman en torno al 40% del PIB mundial, y 1/3 del comercio mundial.

· EEUU es el principal destino exportador de la UE (18%), y el segundo socio importador (12%, por detrás de China).

· La UE es la principal inversora en los EE.UU. y viceversa.
Actualmente, estas relaciones no se canalizan a través de un acuerdo principal.

No obstante, tanto EEUU como la UE siempre han sido conscientes de las potenciales ventajas de un acuerdo de libre comercio entre las dos potencias mundiales. Dichas ventajas se manifestarían en el ámbito económico, tecnológico, y político:
a. Económico: las ganancias de un área de libre comercio entre ambas regiones se calculan en unos 250.000 millones de euros anuales a repartir en proporciones parecidas entre EEUU y la UE.

b. Tecnológico: se manifestaría en la posibilidad de extender los estándares técnicos al resto del planeta.

c. Político: creación de la mayor área de libertad económica y política jamás conocida.

El Acuerdo de Asociación Económica, que se ha venido a conocer como TTIP (Transatlantic Trade and Investment Partnership), se empezó a negociar en 2013, y actualmente se encuentra en su ronda 15.

· El jefe de la delegación de la UE en las negociaciones es el español Ignacio García Bercero.
Las negociaciones avanzan muy lentamente debido a numerosos puntos de fricción: contratos públicos, apoyo a la agricultura, alimentos modificados genéticamente o tratados con hormonas, protección de datos, etc.

Y a raíz de los últimos acontecimientos políticos en EEUU, no parece que dichas negociaciones se vayan a impulsar.

· Canadá.
El Acuerdo de Asociación Económica de la UE con Canadá (también conocido como CETA, Comprehensive Economic and Trade Agreement) fue firmado el 30 de octubre de 2016, tras cierta reticencia de algunas regiones belgas (de hecho, una de las reivindicaciones de estas regiones fue que el sistema extrajudicial para los conflictos de inversiones no se incluyese en el acuerdo hasta que los Parlamentos de todos los Estados miembros lo aprobasen, y dicha reivindicación fue aceptada).
Tras la aprobación del Parlamento Europeo, el CETA ha entrado provisionalmente en vigor. Y lo hará de manera definitiva una vez las últimas modificaciones sean aprobadas por los Parlamentos de todos los Estados miembros (que no son 28, sino 38, debido a que en algunos países los parlamentos regionales deben pronunciarse), lo que puede demorar la entrada en vigor definitiva más de 2 años.

Se calcula que, con este tratado, Canadá eliminará aranceles por valor de 500 M€ anuales procedentes de exportaciones de bienes de la UE.

EFTA (European Free Trade Association)
· Composición. En la actualidad, la EFTA (European Free Trade Association) está formada por 4 países: Islandia, Noruega
, Suiza y Liechtenstein
.

Las especiales relaciones de la UE con los vecinos países de la EFTA han obedecido tanto a la prioridad de definir un espacio económico europeo como a exigencias de tipo estratégico, pues tras ella se halla la voluntad implícita por parte de la UE de una adhesión futura de esos países a la Unión.

· Espacio Económico Europeo (European Economic Area). En 1992 se firma el Acuerdo de Oporto, por el que se crea el Espacio Económico Europeo (EEE), un mercado interior entre la CCE y la EFTA, esto es, libertad de bienes, servicios, personas y capitales.

No obstante, Suiza no pasó a formar parte del EEE, dado que su población lo rechazó en referéndum. Así, mientras que el resto de países de la EFTA se relacionan con la UE a través del mercado único que supone el EEE, Suiza lo hace a través un área de libre comercio de mercancías creada con acuerdos ad hoc
 
.

· Funcionamiento del EEE. El EEE permite que los 3 países no comunitarios mencionados se integren dentro del mercado interior de la UE, de manera que aceptan las 4 libertades: bienes, servicios, capital, y personas.

Así, sin poder participar directamente en su elaboración, estos países deben asumir las políticas de la UE en todos los ámbitos que afecten a dichas libertades: política de competencia, política social, etc.

No obstante, no tendrán que adoptar aquellas políticas que no estén relacionadas con la adopción de un mercado único (p.ej. PAC, política pesquera común, etc.).
Además, que parte de la EFTA forme un mercado interior con la UE no implica que pierda su poder para firmar acuerdos comerciales con terceros países. De hecho, tiene firmados acuerdos de libre comercio con 38 terceros países
.
La institución más importante es el Consejo, que se reúne 2 veces al año y está compuestas por representantes de la UE y de los otros 3 países miembros.

Países balcánicos

· Tras los conflictos en los Balcanes Occidentales en la década de los 90 (con la desmembración de Yugoslavia), la pacificación progresiva de la zona llevó a una creciente aproximación de estos países a la UE.
· Uno de ellos, Eslovenia (que llegó a librarse prácticamente de episodios bélicos) accedió a la UE en 2004, y Croacia, por su parte, lo hizo en 2013.

· El resto de ellos son países candidatos
 (Macedonia, Montenegro, Serbia y Albania) o con potencial de serlo (Bosnia y Kosovo), y con todos ellos la UE forma un área de libre comercio.
Entorno próximo
· Además de los países de la EFTA y de los países balcánicos, sobre los que la UE tradicionalmente ha mantenido esperanzas de adhesión, se encuentran países del entorno próximo que se pueden clasificar en dos grupos: la Europa Oriental, y el Mediterráneo Meridional y Oriental.
· Europa Oriental. Se trata de países como Ucrania, Rusia, Moldavia, Georgia, y Turquía.
Unión aduanera: Turquía.

· Las relaciones entre Turquía y la CEE se remontan a la firma de un acuerdo de asociación (denominado Acuerdo de Ankara) en 1963.

· Es “país candidato a la adhesión de la UE” desde 2005. 

Acuerdo de libre comercio: Ucrania, Moldavia, y Georgia. 

Acuerdo de cooperación: Rusia.

· Con Rusia no existe ningún acuerdo de libre comercio, aunque sí un Acuerdo de Asociación y de Cooperación establecido en 1997, renovado anualmente.

· Rusia es un vecino clave para la UE: a modo de ejemplo, Rusia proporciona más del 40% de las importaciones de gas de la UE y más del 30% de las de petróleo.

· En 1997 se firma un Acuerdo de Cooperación, con una vigencia anual de 10 años pero se ha ido renovando automáticamente cada año.

· Se trata de un acuerdo fundamentalmente económico, aunque también aborda otros asuntos como la lucha contra el crimen organizado.

· Dichos aspectos económicos son: i) concesión mutua de la cláusula de la nación más favorecida (pues por entonces Rusia no pertenecía a la OMC); ii) la UE concede a Rusia los beneficios de su Sistema de Preferencias Generalizadas para una serie de productos; y iii) cooperación energética.

· Desde 2014, la crisis en Ucrania y la anexión ilegal de Crimea por parte de Rusia han modificado considerablemente el marco de las relaciones bilaterales entre la Unión Europea y Rusia.

· La Unión ha revisado su relación bilateral: ha cancelado las cumbres UE-Rusia y ha suspendido el proceso de liberalización de visados y las conversaciones sobre un acuerdo marco actualizado entre ambas partes.

· En agosto de 2014, como represalia ante las nuevas sanciones establecidas por la Unión en respuesta a la actuación rusa durante las crisis de Ucrania, Rusia decidió imponer un embargo para los productos agrícolas y alimentarios de la Unión. Se calcula que dicho embargo ha disminuido los ingresos del sector agrícola europeo en un 1,7% y ha supuesto la pérdida de 130.000 puestos de trabajo
.

· Mediterráneo Meridional y Oriental. En este área, la UE tiene suscritos acuerdos de libre comercio con Marruecos, Túnez (ambos se están revisando en la actualidad), Argelia, Egipto, Israel, la Autoridad Palestina, Jordania, y Líbano.
Países ACP (África Subsahariana, del Caribe y del Pacífico)

· Los países en desarrollo que históricamente han recibido mejor trato por parte de la UE son los países de África Subsahariana, del Caribe y del Pacífico (los llamados “países ACP”).
· El Tratado de Roma ya preveía la existencia de una relación privilegiada con estos territorios.

· En 1963, este tratamiento privilegiado cristalizó en el Convenio de Yaundé
, firmado entre la CEE y un grupo de países exclusivamente africanos que fue renovado en 1969.

· En los años 70, se produce una reorientación de la política de cooperación europea, pues se mundializa (de manera que deja de centrarse exclusivamente en países y territorios que tenían vínculos históricos con los miembros fundadores)
.

· En 1975 se firma el Convenio de Lomé
, que sustituye al de Yaundé, e incluyó a 46 países ya no sólo africanos, sino también caribeños y del pacífico (países ACP).

· Los resultados de los convenios de Yaundé y Lomé fueron poco satisfactorios en lo que se refiere a su objetivo de potenciar el comercio con los países ACP.

De hecho, la cuota de estos países en las importaciones y exportaciones comunitarias fue disminuyendo progresivamente hasta alcanzar niveles muy reducidos (en torno al 3%).

Esto se explica porque dichos países presentaban múltiples problemas que hacían que las preferencias comerciales no bastaran para promover su desarrollo. Era también necesario, por ejemplo, reforzar sus instituciones.

· Con el objetivo de mejorar los resultados obtenidos bajo los convenios anteriores, en al año 2000 se firma el “Acuerdo de Asociación de Cotonú” (conocido como el “Acuerdo de Cotonú”
).

Este Acuerdo reemplaza al Convenio de Lomé (concretamente, al Convenio de Lomé IV revisado, que era el que estaba vigente en ese momento).

Se firma con 77 países (actualmente son 78), y establece el marco para las relaciones económicas y de cooperación con estos países.

Tiene una vigencia de 20 años, si bien cada 5 años se revisa.

· Su objetivo es dar un trato más personalizado a cada país o grupo de países, ya que los países ACP son heterogéneos y, por tanto, las políticas que se les apliquen también deben serlo.

Así, se desarrollan acuerdos de libre comercio con 6 grupos de países, aunque a día de hoy sólo se han ratificado con 2: el Cariforum y la Comunidad Económica de Estados de África Occidental. Otros países del ACP aislados también han firmado acuerdos de integración económica, como Papúa Nueva Guinea, Costa de Marfil, Camerún, Ghana, y países de África del Sur y Oriental.

Latinoamérica


· México
. En 2001 se concluyó un área de libre comercio entre la UE y México, y actualmente dicho tratado se está renegociando con vistas a su modernización.

· Centroamérica. Existen acuerdos de asociación económica con todo Centroamérica, con Chile (desde 2003), con Colombia y Perú (desde 2012), y con Guyana y Surinam.
Con Ecuador ya se ha acordado su adhesión a los acuerdos de asociación económica de Colombia y Perú. Está a la espera de ser ratificado.

Respecto a la situación de MERCOSUR con la UE, desde el mismo momento en que quedó constituido el MERCOSUR en 1991, la entonces Comunidad Europea manifestó su apoyo a la unión aduanera, y poco después, en 1999, ambos bloques comenzaron a negociar un acuerdo de asociación económica. Las negociaciones se suspendieron en 2004 (debido a las discrepancias en los capítulos agrícola –más protegido en Europa– y manufacturero –más protegido en MERCOSUR–), pero se relanzaron en 2010. En mayo de 2016 ambos bloques se intercambiaron ofertas de acceso al mercado para bienes, servicios y contratos públicos
.

· Un acuerdo de libre comercio con Mercosur supondría para la UE el gran paso que le falta en Latinoamérica, pues ya tiene acuerdos con México (2001), todo Centroamérica, Chile (2003), Colombia y Perú (2012), Guyana y Surinam, y Ecuador (pendiente de ratificar), por lo que tras un acuerdo con el Mercosur, la UE tendría acceso comercial a toda la región menos Bolivia.
· Caribe (se estudia en el apartado de países ACP).

Asia

· Asia Oriental. En Asia Oriental la política comercial convencional de la UE está muy retrasada.

ASEAN (Association of Southeast Asian Nations). ASEAN se creó en 1967, y actualmente engloba a 10 países
. La relación entre la UE y la ASEAN se formaliza en 1980 con un acuerdo de cooperación comercial, económica y en materia de desarrollo. Las negociaciones para un acuerdo de libre comercio birregional con ASEAN fueron congeladas hace años.
La UE sólo tiene acuerdos de libre comercio en la región con Singapur y con Corea del Sur (2011).

· Se calcula que desde 2011 hasta 2015, las exportaciones de la UE a Corea aumentaron en un 55% en mercancías y en un 40% en servicios
.

Actualmente:

· Ya se ha firmado un acuerdo de libre comercio con Vietnam, a la espera de ser ratificado. 

· Se están negociando acuerdos de libre comercio con India, Japón, Tailandia, Malasia, Filipinas, Indonesia.
· Las negociaciones con India se iniciaron en 2007, y se estancaron en 2013. Las discusiones (que no las negociaciones) se retomaron en enero de 2016.
· Las negociaciones con Japón se iniciaron en 2013.
· Se está negociando un acuerdo sobre inversiones extranjeras con China y con Myanmar.
· Las negociaciones con China comenzaron en 2013 y se encuentran actualmente en la ronda 12. El acuerdo tiene por objetivo eliminar las barreras a la inversión en ambas regiones, así como asegurar la protección a las mismas.
· Asia Central
.

Actualmente se sigue la definición de la subregión de la ONU, según la cual la región está compuesta por 5 repúblicas ex-soviéticas: Kazajistán, Kirguistán, Tayikistán, Turkmenistán y Uzbekistán.

· Estos países son exportadores de energía (sobre todo Kazajistán y Tayikistán), por lo que pueden contribuir al objetivo de seguridad energética de la UE.

· Además, constituyen una importante zona de tránsito de mercancías entre Europa y Asia oriental (lo cual puede justificar, por ejemplo, la cooperación en materia de transportes, ante el déficit de infraestructuras de estos países).

En 2007 se lanzó la “Estrategia de la UE para Asia Central”, con el objetivo de mejorar la cooperación de la Unión con dichos Estados. Dicha Estrategia ha sido objeto de revisión en 2012 y en 2015.

 CONCLUSIONES
· Puede decirse que la unión aduanera que supuso la UE ha dado lugar a un efecto creación de comercio mayor que el de desviación de comercio.

El ratio de apertura de la UE, medido como la suma en valor absoluto de importaciones y exportaciones sobre el PIB, ha aumentado a lo largo de los años, hasta situarse en un 34% en el año 2015
, lo que demuestra que la integración europea no ha sido a costa de los flujos de comercio de otras áreas y países, insinuando que los efectos de creación de comercio han excedido a los de desviación de comercio.

· La política comercial convencional de la UE juega un papel muy importante en sus flujos comerciales.

El conjunto de los acuerdos de libre comercio establecidos por la UE hasta la actualidad (incluyendo el CETA) abarcaron
 en 2015 el 27% de sus importaciones y el 32% de sus exportaciones.
· Con los acuerdos ya concluidos a la espera de ser ratificados y/o que entren en vigor (Ecuador, Vietnam, etc.), ambas cifras subirán 6 puntos porcentuales. Y si, además, incluimos el TTIP, entonces los acuerdos de libre comercio establecidos por la UE cubrirían el 47% de sus importaciones y el 60% de sus exportaciones.
ANEXO 1: procedimiento de adopción de tratados internacionales

· Se trata básicamente del procedimiento legislativo ordinario, y se contiene en el Título V del TFUE y, si tiene que ver con la política comercial común, también será de aplicación el art. 207 TFUE.
· El Consejo autoriza la apertura de negociaciones y las directrices de negociación.

· La Comisión (o el Alto Representante de la UE si se trata exclusivamente de asuntos de política exterior o seguridad común) llevará a cabo las negociaciones.

Cuando se trata de acuerdo relacionado con la política comercial común, entonces el Consejo nombra un comité especial que asistirá a la Comisión en su proceso de negociación.

· Tras ello, el Consejo y el Parlamento aprueban el acuerdo.

· El Consejo se pronuncia siempre por mayoría cualificada, salvo que se trate de acuerdos que versen sobre las siguientes materias, en cuyo caso se exigirá unanimidad:

a. Propiedad intelectual e industrial.

b. Inversiones extranjeras directas.

c. Aspectos en los que se requiera unanimidad para la adopción de normas internas. 
d. Servicios culturales y audiovisuales, cuando dichos acuerdos puedan perjudicar a la diversidad cultural y lingüística de la Unión.

e. En el ámbito del comercio de servicios sociales, educativos y sanitarios, cuando dichos acuerdos puedan perturbar gravemente la organización nacional de dichos servicios
· Un Estado miembro, el Parlamento Europeo, el Consejo o la Comisión podrán solicitar el dictamen del Tribunal de Justicia sobre la compatibilidad con los Tratados de cualquier acuerdo previsto. En caso de dictamen negativo del Tribunal de Justicia, el acuerdo previsto no podrá entrar en vigor, salvo modificación de éste o revisión de los Tratados.

Es lo que ha ocurrido, por ejemplo, con el acuerdo de libre comercio recientemente concluido entre la UE y Singapur.
� Para ponerlo en perspectiva: PIB EEUU 2015: 16 billones de euros; PIB China 2015: 10 billones de euros.


� Por lo tanto, las diferencias del procedimiento de medidas de salvaguardia con respecto al de las medidas anti-dumping y anti-subvención son 4:


Sólo los Estados pueden solicitar estas medidas (no la industria).


El Consejo las aprueba por mayoría cualificada, no simple.


Las medidas pueden adoptar cualquier forma, incluidas cuotas.


La duración máxima de las sanciones es de 4 años, no de 5.


� Noruega ha rechazado dos veces en referéndum pertenecer a la UE: 1972 y 1994. Uno de las principales razones es que el país no quiere renunciar al control sobre sus recursos pesqueros.


Las relaciones económicas de la UE y Noruega están marcadas sobre todo por las importaciones de la UE de energía procedente de Noruega (petróleo, gas).


� La EFTA sea crea en 1960 como un área de libre comercio de productos industriales, con 7 miembros fundadores: Austria, Dinamarca, Noruega, Suecia, Suiza, Portugal y Reino Unido.


� Cuando Reino Unido y Dinamarca abandonaron la EFTA para unirse a la CEE, para evitar que tuvieran que restablecer aranceles sobre el resto de los anteriores socios de la EFTA, se acordó la creación de un área de libre comercio entre la CEE y la EFTA para productos industriales. En ese área de libre comercio es en la que se quedará Suiza.


� Suiza rechazó en 1992 por referéndum pertenecer a la UE, en un intento por mantener su tradicional perfil de país neutral e independiente. No obstante, hay que destacar que Suiza sí pertenece al espacio Schengen.


Suiza es un socio vital para la UE por cuestiones geográficas y económicas: es el segundo socio comercial de la UE (tras EEUU), y es un importante proveedor de capital.


Desde 1972, el país tiene un acuerdo con la CEE/UE para el libre comercio de mercancías (no así de servicios, donde quiso mantener algunos de sus distintivos como el secreto bancario o la fiscalidad laxa, aunque hoy en día ambas cuestiones están siendo fuertemente debatidas).


Además, se han firmado con el país numerosos acuerdos sobre la libre circulación de personas, transporte aéreo y por carretera, agricultura, contratación pública, etc. 


� Yaundé es la capital de Camerún.


� Esto se debe, entre otras cosas, a la adhesión de Reino Unido, que tenía vínculos históricos con otros países del grupo ACP.


� Lomé es la capital de Togo.


� Cotonú es la mayor ciudad de Benín (aunque la capital es Porto Novo).


� Ojo porque Centroamérica no se considera en el grupo del “Caribe”.


� La constitución de un área de libre comercio entre las dos potencias comerciales permitiría contrarrestar el peso comercial de China en ambas regiones.


Además, a los miembros del MERCOSUR un acuerdo les abriría la puerta del mercado común de la UE a sus productos agrícolas de mayor valor añadido (China los compra a granel).


Por otro lado, a los miembros de la UE un acuerdo les permitiría tener acceso a los grandes mercados de Brasil y Argentina.


� Malasia, Indonesia, Brunéi, Vietnam, Camboya, Laos, Myanmar, Singapur, Tailandia y Filipinas.


ASEAN + 3 es ASEAN más China, Japón y Corea del Sur.


ASEAN + 6 es ASEAN + 3 más India, Australia y Nueva Zelanda.





�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.2.2.html


�http://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/tisa/


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.6.1.html


�http://www.efta.int/free-trade/free-trade-agreements


�https://europa.eu/european-union/about-eu/countries_es


�https://mundo.sputniknews.com/europa/201605301060190948-embargo-rusia-union-europea/


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.6.2.html


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.6.2.html


�http://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/ceta/


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.6.3.html


�Pág. 20 pdf de “DG Trade Statistical Guide - June 2016” (en carpeta).


�Pág. 56 pdf de “DG Trade Statistical Guide - June 2016” (en carpeta).
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