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Alfonso Sahuquillo López
TEMA 6-B: EL GASTO PÚBLICO. CAUSAS DE SU CRECIMIENTO.

EL DEBATE SOBRE EL TAMAÑO DEL SECTOR PÚBLICO

Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 6B: Gasto público
Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 6B: Gasto público

 0. INTRODUCCIÓN 
· La Economía Pública o Economía del Sector Público es la rama de la economía que estudia:

1. La intervención del Estado en la economía.

2. Los efectos de dicha intervención sobre el bienestar social.

3. Cómo se toman las decisiones de políticas públicas.

· En los países avanzados el régimen económico predominante es el de una economía mixta, por lo que el sector público es una parte fundamental del sistema económico en dos sentidos:

a. Cuantitativo: el gasto público ronda el 40% del PIB en los países de la OCDE.

b. Cualitativo: condiciona las decisiones de los agentes privados.

· El sector público interviene en la economía por 4 motivos:

4. Marco básico: para crear un marco básico en el que se desenvuelva la actividad económica (p.ej. garantía de los derechos de propiedad).

5. Eficiencia: para corregir fallos del mercado, que hacen que las asignaciones no sean Pareto-eficientes
.

6. Equidad: por juicios de valor sobre lo equitativo en las asignaciones de equilibrio
.

7. Estabilización: para estabilizar la actividad económica.

· El Gobierno realiza estas funciones, entre otros, a través del gasto público.

· A lo largo del siglo XX se produjo un significativo aumento del gasto público en los países desarrollados.

Así, se pasa de valores de en torno al 10% del PIB a comienzos de siglo a valores de entre el 40 y el 50% en la actualidad.

En España, el crecimiento fue más tardío, pero más intenso (pasó del 25% en 1975 al 41% en 1985).
· El problema del gasto público es que debe financiarse de algún modo. Concretamente, el gasto público puede financiarse de 3 modos:

8. Impuestos. El problema es que los impuestos, salvo que sean de suma fija, afectan a los precios relativos, generando una ineficiente asignación de recursos.

9. Deuda. El problema es que se pueden generar problemas de sostenibilidad.
10. Monetización, que es una opción a la que no recurren los países desarrollados por las enormes distorsiones que ocasiona la elevada inflación asociada.

· Por ello, la maximización del bienestar no pasa por la maximización del gasto público, sino que hay que encontrar el tamaño óptimo de gasto público.
· En esta exposición vamos a tratar los siguientes asuntos:

11. En primer lugar, veremos unas cuestiones previas sobre el gasto público.

12. A continuación analizaremos las causas del crecimiento del gasto público.

13. Por otro lado, un mínimo de gasto público que permita crear el marco básico en el que se desenvuelve la actividad parece razonablemente necesario. Pero cuando el Gobierno expande el gasto público más allá de un determinado nivel, tendrá efectos negativos sobre el crecimiento económico. La cuestión es, pues, ¿cuál es el tamaño óptimo del sector público?

· Éste es un debate muy popular en países como EEUU y, aunque en muchos casos no hace sino esconder un enfrentamiento ideológico, también se trata de un debate relevante en los círculos académicos.

· Esquema: 
	1. Delimitación, clasificación y evolución del gasto público
2. Causas del crecimiento del gasto público
2.1. Teorías de demanda
2.2. Teorías de oferta
2.3. Teorías de demanda y oferta
2.4. Soluciones
3. Debate sobre el tamaño del sector público

2.1. Evolución histórica
2.2. Beneficios y costes de un sector público grande
2.3. Dimensión óptima del sector público



 1. DELIMITACIÓN, CLASIFICACIÓN Y EVOLUCIÓN DEL GASTO PÚBLICO 
· Delimitación. El gasto público es aquel realizado por el sector público en sentido estricto, esto es, el realizado por las Administraciones Públicas (i.e. sin considerar el gasto de las empresas públicas).
Definición del sector público.

· Sentido estricto: Administraciones Públicas. De acuerdo con el Sistema Europeo de Cuentas, las AAPP son el conjunto de unidades institucionales cuyas funciones principales son: i) producir bienes y servicios no destinados a la venta; y ii) efectuar operaciones de redistribución de la renta y la riqueza.
· Sentido amplio: Administraciones Públicas + empresas públicas.

· Distinción entre empresa pública y privada: una empresa pública será aquella que esté bajo propiedad o control de los poderes públicos.

· Distinción entre empresa pública y AAPP: una empresa pública es aquel ente público que se financia con ingresos procedentes de sus ventas en, al menos, el 50% de sus costes de producción.

· Clasificación. (ver tema 3-B).

· Evolución del gasto público. 

Evolución del gasto público en los países industrializados:
· Principios del siglo XX: el gasto público ronda el 10% del PIB. El gasto se dedica principalmente a defensa, administración y obras públicas.

· Entreguerras – Gran Depresión: la ratio aumenta hasta el 25%.

· 1960-1980: es el período de gran expansión del gasto público. La ratio aumenta en muchos países hasta cerca del 45% debido a: i) nuevas funciones del sector público (Estado del Bienestar); y ii) factores relacionados con el comportamiento y la interacción de los diferentes agentes que participan en el mismo (políticos, burócratas, grupos de presión, etc.), que son los que veremos en el apartado de causas del crecimiento del gasto.
· Años 90: triunfan las ideas liberales que, frente a los fallos de mercado, ponen también el énfasis en los fallos del sector público. Se busca, pues, la contención y racionalización del gasto público, produciéndose una oleada de privatizaciones y liberalizaciones.

Evolución del gasto público en España. (ver tema 27-B)
 2. CAUSAS DEL CRECIMIENTO DEL GASTO PÚBLICO 
 2.1. Teorías de demanda
· Las teorías de crecimiento del gasto público por el lado de la demanda que vamos a ver en este sub-apartado son:

14. Leyes de Wagner (1883).

15. Efecto desplazamiento (Peacock y Wiseman, 1967).

16. Acción colectiva (Mancur Olson, 1992).
17. Gasto público como elemento redistribuidor (Romer y Rosenthal, 1980).

18. Ilusión fiscal (Buchanan, 1977).

19. Transformaciones de Musgrave.

20. Leyes de Wagner (1883)
· Idea. Es probablemente la teoría más antigua sobre las causas del crecimiento del gasto público. Según el economista alemán Adolph Wagner, el gasto público crece por el desarrollo económico de la sociedad.
· Desarrollo. Concretamente, el desarrollo económico induce al crecimiento del gasto público por 2 motivos:

Primera Ley de Wagner: la transformación de una sociedad tradicional en una sociedad industrializada compleja lleva consigo la sustitución de actividad privada por actividad pública, pues:
1. El cambio estructural aflora fallos de mercado que antes no existían (por ser fallos de mercado más propios de las actividades industriales y de servicios que de la agricultura). Ejemplo: aparición de monopolios ligados a la aparición de la industria.
2. La mayor complejidad de la sociedad dificulta el mantenimiento de la ley y del orden.

Segunda Ley de Wagner: el aumento de la renta per cápita estimula el consumo de ciertos bienes públicos cuya demanda tiene una elasticidad-renta elevada –y, de hecho, superior a 1– (p.ej. educación superior, carreteras, etc). Estos bienes tendrían, por tanto, el carácter de bienes de lujo.
· Valoración.

Positivo. Las Leyes de Wagner han atraído la atención de los investigadores, lo cual se debe a que, pese a su sencillez, las Leyes se ajustan razonablemente bien a la evidencia empírica.

Negativos:

1. La correlación entre PIB per cápita y gasto público como porcentaje del PIB no es suficiente, ya que podría tratarse de una mera relación espuria.

2. No explica por qué los países desarrollados pueden embarcarse en intensos procesos de consolidación fiscal. 

21. Efecto desplazamiento (Peacock y Wiseman, 1967)
· Idea. El gasto aumenta a saltos como consecuencia de conmociones sociales, tras las cuales el nivel de gasto no retorna a su nivel inicial. 
· Desarrollo.

En épocas de estabilidad, los impuestos suelen mantenerse en un nivel estable, dependiendo dicho nivel de la tolerancia impositiva de los contribuyentes. El gasto público se ajusta a dicho nivel de recaudación.

Sin embargo, ante una crisis o “conmoción social”, los contribuyentes se percatan de la utilidad de mayor gasto social, por lo que, para financiar dicho aumento, están dispuestos a aceptar niveles impositivos que no habrían aceptado en condiciones normales, produciéndose así un “efecto desplazamiento”.

La clave es que, una vez superada la conmoción social, el gasto público no retorna a su nivel inicial, sino que se mantiene cerca de su nuevo nivel. Es por ello que esta teoría predice un progresivo crecimiento del gasto público.

¿Cómo justifican los autores esta resistencia a la baja? Ellos aluden a lo que se denomina “efecto inspección”: durante la conmoción social, los contribuyentes descubren nuevos campos en los que la actuación del Gobierno se considera necesaria (cuando antes pasaba desapercibida), produciéndose un cambio de mentalidad. Por tanto, conscientes de estas necesidades, los ciudadanos van a aceptar ahora una mayor carga fiscal con la que financiar ese mayor gasto público. 
· Críticas:
a. Críticas empíricas: la evidencia empírica muestra que el gasto público no sólo aumenta en épocas de crisis.

b. Críticas teóricas: asume que los gastos tienen que ser iguales a los ingresos, cuando en realidad el Gobierno también puede incurrir en déficit.

22. Acción colectiva (Mancur Olson, 1992)
(ver tema 2-B, “4.2. Imperfecciones de la democracia representativa”, “Grupos de presión”)
23. Gasto público como elemento redistribuidor (Romer y Rosenthal, 1980)
· Idea. El gasto público tiende a aumentar debido a la labor redistribuidora del Gobierno.
· Desarrollo. Concretamente, el gasto público tiende a aumentar debido a la instauración del sufragio universal, lo que hace que el votante mediano pase a ser más pobre. Y, dado que en un modelo de competencia política tipo Downs-Hotelling, los partidos políticos acercarán sus programas a las preferencias del votante mediano, aumentará el gasto público.

· Valoración.
Positivo: el papel del gasto público como elemento de redistribución es uno de los principales factores explicativos del aumento del gasto público en el último medio siglo (construcción del Estado del Bienestar).
Negativo: no es necesario ligar la labor redistributiva del Estado a la extensión del voto.
24. Ilusión fiscal (Buchanan, 1977)
(ver tema 2-B, “4.2. Imperfecciones de la democracia representativa”, “Teoría de la ilusión fiscal de Buchanan (1977)”)
25. Transformaciones de Musgrave
· Idea. Como Wagner, Musgrave señala que el desarrollo económico de una sociedad produce una serie de transformaciones que suelen aumentar el gasto público.
· Desarrollo. Concretamente, dichas transformaciones son:
26. Demográficas: la reducción de la natalidad, el aumento de la esperanza de vida, etc. producen cambios en la pirámide poblacional (p.ej. envejecimiento de la población) que pueden conducir a un aumento progresivo de ciertas partidas de gasto (pensiones, sanidad, educación preescolar, etc.).

27. Tecnológicas: los avances tecnológicos pueden requerir la presencia del sector público en ámbitos en los que antes no era necesaria. Ejemplo: el desarrollo del automóvil obligó al sector público a desarrollar una red de carreteras, hasta entonces innecesarias.

28. Urbanísticas: la mayor urbanización requiere la prestación de una serie de equipamientos que no son necesarios en el marco rural (p.ej. zonas verdes).
 2.2. Teorías de oferta
· Las teorías de crecimiento del gasto público por el lado de la oferta que vamos a ver en este sub-apartado son:

29. Presupuesto incrementalista (Wildawsky, 1964).

30. Teoría de la burocracia de Niskanen (1971).

31. Teoría del ciclo político de Nordhaus (1971).

32. Ideología del partido gobernante (Cameron, 1978).

33. Descentralización del poder político (Buchanan y Oates, 1980).

34. Presupuesto incrementalista (Wildawsky, 1964)
· Idea. La técnica de elaboración presupuestaria tradicional contribuye al aumento del gasto público, ya que el proceso presupuestario se suele formular en términos incrementales, esto es, las partidas de gasto suelen consolidarse, de manera que el único gasto que se discute es el adicional.
· Desarrollo.
Las unidades de gasto realizan peticiones de fondos, X, que generalmente consistirán en un aumento de los fondos concedidos el año anterior, Yt-1, es decir, en un factor β > 1 de los fondos del año anterior:
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El Ministerio de Hacienda, cuando recibe los anteproyectos parciales de cada departamento, ajusta a la baja dichas solicitudes, concediendo una fracción α < 1 de las mismas:
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El presupuesto aprobado será, pues:
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· Donde εt = vt + α·ut.
Por tanto, cuanto mayores sean las solicitudes de fondos con respecto al año anterior (↑β) y mayor sea la permisividad del Ministerio de Hacienda (↑α), más probable será que se cumpla que αβ > 1 y que, por lo tanto, se incremente el gasto con respecto al año anterior. 
35. Teoría de la burocracia de Niskanen (1971)
(ver tema 2-B, “5.2. Imperfecciones de la producción pública y la burocracia”, “Teoría de la burocracia de Niskanen (1971)”)
36. Teoría del ciclo político de Nordhaus (1971)
(ver tema 2-B, “4.2. Imperfecciones de la democracia representativa”, “Modelo de los ciclos políticos de Nordhaus (1971)”)
37. Ideología del partido gobernante (Cameron, 1978)
· Idea. Los partidos de izquierdas tienden a desarrollar niveles de gasto mayores que los partidos liberal-conservadores.
· Críticas:

38. En realidad, en sociedades democráticas ésta sería una teoría de demanda más que de oferta, ya que los programas de los partidos políticos no hacen más que representar las demandas de sus votantes.

39. No está claro que partidos de diferente ideología implementen niveles de gasto significativamente diferentes. En sociedades avanzadas, los principios básicos de la actuación del sector público suelen estar bastante definidos, por lo que, a grandes rasgos, el nivel de gasto público suele ser más o menos estable con independencia de la ideología del partido en el Gobierno. Lo que sí se aprecia es la mayor o menor importancia que distintos partidos otorgan a las diferentes partidas presupuestarias. 

5. Descentralización del poder político (Buchanan y Oates, 1980)
· Idea. La descentralización competencial en unidades territoriales inferiores genera una serie de dinámicas que aumentan el gasto público:

1. Duplicidad de esfuerzos.

2. Descoordinación que impide explotar economías de escala de muchas infraestructuras (p.ej. aeropuertos).

3. Riesgo moral, pues las entidades tienen la certeza de que, por muy inviables que sean sus niveles de gasto, el Gobierno central no les va a dejar caer ante el miedo de pérdida de votos y de contagio de la crisis al resto del país. Los Gobiernos territoriales tienen, pues, restricciones presupuestarias blandas. 
· Crítica. La descentralización del poder político puede ayudar a reducir el gasto público al permitir que se alcance una asignación de recursos más eficiente (pues los niveles inferiores de Gobierno conocen mejor las preferencias de los individuos).
 2.3. Teorías de demanda y de oferta
· Las teorías de crecimiento del gasto público que se manifiestan simultáneamente por el lado de la demanda y de la oferta son:
1. Teoría de Baumol (1967).

2. Burócratas como votantes (Von Misses y Tullock).

1. Teoría de Baumol (1967)
· Idea. El aumento del gasto público es el resultado de precios relativos crecientes en el sector público y de demandas de bienes y servicios públicos con reducida elasticidad-precio.

· Desarrollo.

La mayor parte de los servicios prestados por el sector público son intensivos en trabajo (p.ej. educación, justifica, etc.). Como consecuencia, los aumentos de productividad en el sector público son menores que en el sector privado, en el que es más fácil aumentar la productividad sustituyendo trabajo por capital. Como resultado, la productividad suele ser menor en el sector público.

Sin embargo, los salarios del sector público crecen a un ritmo similar a los del sector privado.

Como consecuencia de los dos puntos anteriores, el precio relativo de los bienes y servicios públicos aumenta progresivamente respecto a los privados (P=CMg=W/PMg). Esto es lo que se conoce como “enfermedad de Baumol”.

No obstante, el aumento del precio relativo no es suficiente, en principio, para explicar el aumento del gasto público, pues podría ocurrir que, al aumentar el precio, la demanda disminuyese y el gasto total incluso se redujese.

Sin embargo, Baumol señala que la demanda de los bienes y servicios públicos tiene una reducida elasticidad-precio. Por tanto, al aumentar el precio, la cantidad demandada apenas disminuye, lo que provoca un aumento del gasto.

· Crítica: esta teoría explica el aumento del gasto público nominal, pero no el aumento del gasto público como porcentaje del PIB.
2. Burócratas como votantes (Von Misses y Tullock)
· Idea. Los burócratas constituyen un grupo de votantes muy grande, por lo que serán objeto de concesiones por parte de los partidos políticos.
· Desarrollo. Como los votantes se preocupan por su situación personal, los burócratas tenderán a votar a aquellos partidos que defiendan el aumento del tamaño del sector público, pues esto les beneficiará en términos de estabilidad laboral, presupuestos más amplios, etc.

En España, por ejemplo, existen unos 3 millones de empleados públicos que, junto con sus familias, pueden representar una bolsa de votos importante para los partidos.

 2.4. Soluciones
· Como hemos visto, existen múltiples teorías explicativas del crecimiento del gasto público, todas ellas parciales y complementarias entre sí.

· Algunas soluciones que se pueden poner en marcha para contener el crecimiento del gasto público son: 

(ver tema 2-B, “5.4. Soluciones”)

 3. DEBATE SOBRE EL TAMAÑO DEL SECTOR PÚBLICO

 3.1. Evolución histórica
· El tamaño óptimo del sector público depende, en primer lugar, de las funciones idóneas que se le asignen al sector público.
· En este sentido, podemos señalar que la ciencia económica se divide entre neoclásicos, más agnósticos respecto a las bondades del sector público, y keynesianos, más optimistas sobre las capacidades del sector público:

a. Neoclásicos.

· Continuando la línea de los fisiócratas, los neoclásicos señalan que existe un “orden natural” en el sistema económico que hace aconsejable que la actuación del sector público se limite a un rango reducido de tareas (justicia, defensa, seguridad y obras públicas).

· Por ejemplo, Adam Smith considera que el resto de actividades del sector público son “servicios improductivos” que no generan riqueza alguna para las naciones.

· No obstante, otros autores clásicos como John Stuart Mill concedieron un papel más amplio al sector público, considerando elementos que después se integrarían en el Estado del Bienestar (regulación del trabajo infantil, determinadas prestaciones, etc.).
b. Keynesianos. El sector público debe tener un tamaño significativo para poder desplegar su papel estabilizador de la actividad económica.
· En definitiva, el tamaño óptimo del sector público dependerá de:

40. La importancia que se le asignen a sus funciones de búsqueda de eficiencia, equidad y estabilización.

41. La efectividad que se considere que el sector público cumple con las mismas.

42. Las distorsiones que genera su financiación.

 3.2. Beneficios y costes de un sector público grande
Beneficios
· Como acabamos de señalar, el sector público cumple importantes funciones relacionadas con la actividad económica (marco legal, lucha contra los fallos de mercado, búsqueda de la equidad, y estabilización del ciclo).

· Cuanto más grande sea el sector público, en principio más fácilmente podrá cumplir dichas funciones.

Costes

· Sin embargo, la teoría económica también identifica un gran número de problemas que aumentan conforme aumenta el tamaño del sector público.
· Problemas microeconómicos:

1. Ineficiencia. Al no estar sujetas a la disciplina del mercado, se generan ineficiencias en las Administraciones Públicas, especialmente en las empresas públicas, lo que puede dar lugar a productos y servicios más caros y de menor calidad. 
2. Distorsiones sobre la actividad privada. Los impuestos necesarios para financiar el gasto producen distorsiones en las decisiones económicas del sector privado pues suelen adoptar la forma de impuestos proporcionales (i.e. que generan efecto sustitución, afectando a los precios relativos).
· Problemas macroeconómicos:

1. Crowding-out. El gasto público puede producir efectos crowding-out sobre el consumo privado y la inversión privada, de modo que la demanda agregada no varíe. (ver tema 5-B, “1.1. Teoría neoclásica”).
No obstante, la existencia de un efecto crowding-out es controvertida. En efecto, si el gasto público produce un aumento de la productividad en el sector privado, esto permitirá que aumenten los salarios y puede tener un efecto positivo sobre la inversión y el consumo del sector privado.

2. Inflación. El gasto público estimula la demanda agregada, lo que puede generar inflación.
3. Multiplicador negativo del gasto. Un aumento del gasto no implica necesariamente un aumento de la demanda agregada, de manera que una disminución del mismo no supone necesariamente una contracción de la misma. (ver tema 27-B, “2010-actualidad: nuevo proceso de consolidación presupuestaria”).
4. Retardos. La política fiscal discrecional, como cualquier otra política estabilizadora discrecional, está sujeta a retardos (de identificación, de decisión, de implementación, etc.), que pueden hacer que una política inicialmente diseñada como contracíclica acabe siendo procíclica y acentúe el ciclo.

 3.3. Dimensión óptima del sector público
· ¿Cómo se determina la dimensión óptima del sector público? Se trata de una tarea enormemente compleja en la práctica (pues requiere contar con mucha información difícilmente observable y cuantificable).
Vamos a definir el tamaño óptimo como aquel que permite el máximo crecimiento económico posible.

· La política fiscal genera un trade-off en el crecimiento económico a largo plazo:

· Tiene un impacto positivo sobre el crecimiento ya que algunos programas de gasto público en infraestructuras y en educación aumentan el output potencial.

· Pero también tiene un impacto negativo ya que dicho gasto público debe financiarse con impuestos, lo que reduce la renta disponible del sector privado y perjudica la inversión privada.

· Vamos a analizar este trade-off a través de un modelo propuesto por Barro en 1990
 sobre crecimiento endógeno tipo AK. Este modelo parte de los siguientes supuestos:

1. Por simplicidad, normalizamos el tamaño de la población a 1 (lo que nos va a permitir que las variables agregadas sean variables per cápita), y suponemos que no crece (n=0).

2. El gasto público es deseable, pues permite la protección de los derechos de propiedad, infraestructuras, i+D, educación, etc. Si no lo fuera, simplemente reduciríamos el sector público a cero. Una manera de que sea deseable es introducirlo como input en la función de producción, de forma que dicha función de producción dependa del stock de capital privado y del flujo de bienes públicos suministrados por el Estado: yt = A·ktα·gt1–α.

3. Para financiar el gasto, el Gobierno introduce un impuesto proporcional y constante sobre la renta (o sobre la producción): ytd = (1–t)·A·ktα·gt1–α.

4. El stock de capital en el período t +1 es igual al stock del período anterior, más el nuevo flujo de inversión, menos la depreciación: kt+1 = kt + it – d·kt.

5. Los consumidores ahorran (e invierten) una fracción constante de su renta disponible:               it = s·(1–t)·yt.
· Con las 3 últimas expresiones podemos escribir la ecuación fundamental de acumulación de capital:
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· Dividiendo ambos lados de la ecuación entre kt, obtenemos una expresión de la tasa de crecimiento del stock de capital per cápita a largo plazo:
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· Por lo tanto, el crecimiento depende:

1. Positivamente del gasto público.

2. Negativamente del tipo impositivo.

· Ahora bien, gasto público y tipo impositivo no son independientes, dado que, a largo plazo, el Gobierno deberá satisfacer su restricción presupuestaria, gt = t·yt :
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· Por lo tanto, se observa que el crecimiento per cápita a largo plazo depende:

· Positivamente del ahorro (pues permite la inversión).

· Negativamente de la tasa de depreciación del capital.

· De manera incierta en cuanto a los impuestos:

1. Por un lado, tienen un efecto negativo al disminuir la renta disponible y, por tanto, el ahorro y la inversión.
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Pero por otro, tienen un efecto positivo si se traducen en gasto público (ya que aumentará la renta).

En consecuencia, el efecto global de un aumento del tipo impositivo es ambiguo, dependiendo de si domina el efecto positivo o el negativo.

· Gráficamente, cuando t = 0 no hay gasto público (i.e. no hay sector público), por lo que la producción será nula y la inversión también, y la tasa de variación del capital será menor que cero: γkt = –d. Cuando t = 1 (i.e. no hay sector privado), la renta disponible es nula, por lo que no se produce ahorro ni inversión, y la tasa de crecimiento vuelve a ser negativa (–d). La relación entre crecimiento económico y tipo impositivo es una U invertida, de manera que el tipo impositivo óptimo es aquel que maximiza la curva: 
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· Es decir, el tipo impositivo óptimo (i.e. el tamaño óptimo del sector público) viene determinado en el largo plazo por la tecnología (esto es, por la elasticidad-producto del gasto público –i.e. por su capacidad para afectar a la renta–). 
 CONCLUSIONES

� Esto está relacionado con el Primer Teorema Fundamental del Bienestar: si un mercado funciona de forma competitiva y no presenta ningún tipo de imperfección, la asignación de mercado de dicho equilibrio será Pareto eficiente.


� Esto está relacionado con el Segundo Teorema Fundamental del Bienestar: cualquier asignación eficiente en el sentido de Pareto puede alcanzarse como un equilibrio competitivo a través de redistribución previa de las dotaciones iniciales. 


� R. Barro (1990), “Government Spending in a simple model of endogeneous growth”.
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