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 0. INTRODUCCIÓN
· La Economía Pública o Economía del Sector Público es la rama de la economía que estudia:

1. La intervención del Estado en la economía.

2. Los efectos de dicha intervención sobre el bienestar social.

3. Cómo se toman las decisiones de políticas públicas.

· En los países avanzados el régimen económico predominante es el de una economía mixta, por lo que el sector público es una parte fundamental del sistema económico en dos sentidos:

a. Cuantitativo: el gasto público ronda el 40% del PIB en los países de la OCDE.

b. Cualitativo: condiciona las decisiones de los agentes privados.

· El sector público interviene en la economía por 4 motivos:

4. Marco básico: para crear un marco básico en el que se desenvuelva la actividad económica (p.ej. garantía de los derechos de propiedad).

5. Eficiencia: para corregir fallos del mercado, que hacen que las asignaciones no sean Pareto-eficientes
.

6. Equidad: por juicios de valor sobre lo equitativo en las asignaciones de equilibrio
.

7. Estabilización: para estabilizar la actividad económica.

· Para ello, el sector público cuenta con 3 instrumentos de actuación principales:

8. Regulación.

9. Empresas públicas.

10. Presupuesto.

· Aquí vamos a estudiar una de las dos caras del presupuesto: los ingresos públicos.

· Los ingresos públicos pueden ser de muy variado tipo. No obstante, una categoría resalta por encima de todas las demás: los impuestos.

· En las economías occidentales, el sector público detrae mediante impuestos un porcentaje de renta que oscila entre el 25 y el 50% del PIB (el 39% en España; 45% en la UE).

· Los impuestos pueden ser directos (i.e. gravan una manifestación directa de la capacidad de pago, como la renta y la riqueza) o indirectos (i.e. gravan una manifestación indirecta de la capacidad de pago, como el consumo).

· En términos cuantitativos, los impuestos directos que destacan en el sistema fiscal español son el IRPF y el IS (~100.000 M€ proyectados para 2017).

· No obstante, éstos se complementan con una serie de impuestos que gravan la riqueza y que tienen una importancia destacable en el sistema fiscal español: impuesto sobre el patrimonio, impuesto sobre sucesiones y donaciones, e impuesto sobre bienes inmuebles.

· Además de los anteriores impuestos directos sobre la riqueza, también vamos a estudiar en este tema un impuesto indirecto: el impuesto sobre transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados, que se encuentra muy estrechamente ligado a las variaciones patrimoniales. 
· La importancia de todos estos impuestos para las finanzas de las Administraciones Territoriales es sustancial, al tratarse de impuestos cedidos a las CCAA (y, en el caso del IBI, a los municipios).
· Esquema: 
	1. Impuesto sobre el Patrimonio
2. Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones

3. Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados

3.1. Introducción:
3.2. Modalidad I: transmisiones patrimoniales onerosas
3.3. Modalidad II: operaciones societarias
3.4. Modalidad III: actos jurídicos documentados
4. Impuesto sobre Bienes Inmuebles




 1. IMPUESTO SOBRE EL PATRIMONIO
· Definición. El impuesto sobre el patrimonio (IP) es un impuesto personal, directo, sintético, progresivo, objetivo, y periódico que grava el patrimonio neto de las personas físicas.
· Recaudación: en 2014, el IP recaudó 1.100 M€ en total (Estado
 + CCAA).

· Justificación. (ver tema 13-B).
· Ámbito de aplicación: todo el territorio español, sin perjuicio de los regímenes tributarios forales (País Vasco y Navarra).
· Regulación: Ley 19/1991.
· Competencias. El IP es un impuesto cedido a las CCAA, de manera que la gestión, recaudación y gran parte del diseño se realiza a nivel autonómico.
· Hecho imponible. El hecho imponible será la titularidad de patrimonio neto, es decir, el conjunto de bienes y derechos de contenido económico, deducidas cargas, gravámenes y deudas.
Quedan exentos de este impuesto ciertos elementos patrimoniales:

1. Vivienda habitual, hasta 300.000 €.

2. Obras de arte realizadas por el sujeto pasivo y no vendidas.

3. Propiedad intelectual generada por el sujeto pasivo y no vendida.

4. Ajuar doméstico (i.e. efectos personales y del hogar, utensilios, muebles, etc.).

5. Los bienes y derechos afectos a actividades empresariales o profesionales si éstas constituyen su principal fuente de renta.

· Sujeto pasivo. Serán sujetos pasivos los titulares del patrimonio:
a. Por obligación personal, las personas físicas que tengan su residencia en territorio español, exigiéndose el IP por la totalidad de su patrimonio neto, con independencia del lugar donde se encuentren situados los bienes y del lugar donde puedan ejercitarse los derechos que se poseen.

b. Por obligación real, las personas físicas no residentes, por los bienes y derechos que estén situados o puedan ejercitarse en territorio español.

· Los sujetos pasivos no residentes deberán nombrar a una persona física o jurídica residente en España para que actúe como “representante del sujeto pasivo” ante la Administración tributaria en relación con sus obligaciones por este impuesto.
Residencia habitual. Para la determinación de la residencia, se seguirán las normas del IRPF.

Obligación de declarar: personas físicas cuya cuota tributaria resulte a ingresar o, en su defecto, tengan bienes y derechos valorados en más de 2 M€. En enero de este año 2017 se presentaron las estadísticas del IP de 2014, año en que hubo 180.000 declarantes (i.e. 0,4% de la población española).
· Fecha de devengo: 31 de diciembre.
· Base imponible. La base imponible de este impuesto está constituida por el valor del patrimonio neto del que sea titular el sujeto pasivo en el momento de devengo del impuesto.
Reglas de valoración.

· La regla más lógica de valoración de los bienes y derechos sería según mercado, pues este método ofrecería la medición más correcta de la capacidad contributiva del sujeto pasivo. Sin embargo, en la práctica ésta es una cuestión difícilmente aplicable, ya que supondría que cada contribuyente debería discutir anualmente con la Administración el valor de sus bienes y derechos.
· Por ello, en la práctica las reglas de valoración serán las siguientes:

a. Bienes inmuebles. El valor de estos bienes será el mayor de los 3 siguientes: valor catastral, valor comprobado por la Administración a efectos de otros tributos, o valor de adquisición.

b. Bienes y derechos de personas físicas afectos según el IRPF a actividades económicas (si no están exentas): valor contable (i.e. diferencia entre el activo y el pasivo).

c. Depósitos en cuentas corrientes, de ahorro, a plazo, etc.: saldo que arrojen en la fecha del devengo (salvo que éste resulte inferior al saldo medio del último trimestre del año, en cuyo caso se aplicará este último).

d. Valores de renta fija y variable: valor medio de negociación del último trimestre del año.
e. Joyas, pieles, vehículos, obras de arte y antigüedades: valor de mercado.

· Base liquidable. La base liquidable se obtiene restando a la base imponible el mínimo exento aprobado por cada CCAA. Si la CCAA no hubiera regulado el mínimo exento, éste será de 700.000 €.
Para los sujetos pasivos por obligación real, no hay mínimo exento.

· Cuota íntegra. La cuota íntegra se obtiene aplicando a la base liquidable una escala progresiva que definen las CCAA.

Sólo unas pocas CCAA han aprobado su propia escala (Andalucía, Asturias, Murcia, etc.). 
Si la CCAA no ha aprobado ninguna escala (o si se está declarando por obligación real), la aplicable será la estatal.

La escala estatal consta de 8 tramos, que van desde el 0,2% al 2,5%.

Límite a la cuota íntegra. La cuota íntegra de este impuesto conjuntamente con las cuotas del IRPF, no podrá exceder, para los sujetos pasivos sometidos al impuesto por obligación personal, del 60% de la suma de la base imponible del IRPF.
· Deuda tributaria. La deuda tributaria se obtiene aplicando a la cuota íntegra una serie de deducciones y de bonificaciones, tanto estatales como autonómicas (pero éstas no podrán modificar las estatales):

Deducciones por doble imposición. Con el fin de evitar la doble imposición por el patrimonio, cuando los sujetos pasivos sometidos al IP por obligación personal hayan pagado impuestos en el extranjero por bienes y derechos situados o que puedan ejercitarse fuera del territorio español, se podrá deducir de la cuota íntegra la cantidad menor de las 2 siguientes:

1. El importe efectivo de lo satisfecho en el extranjero por este motivo.

2. El resultado de aplicar el tipo medio efectivo del IP a la parte de la base liquidable gravada en el extranjero.

Bonificaciones de la cuota en Ceuta y Melilla. Si entre los bienes o derechos de contenido económico computados para la determinación de la base imponible figurase alguno situado o que debiera ejercitarse o cumplirse en Ceuta y Melilla, se bonificará en el 75% la parte de la cuota que proporcionalmente corresponda a los mencionados bienes o derechos.
Deducciones y bonificaciones autonómicas.
Bonificación de la cuota. En 2008 el Gobierno eliminó el IP a través de una bonificación del 100% de la cuota íntegra. Lo recuperó en 2011 eliminando dicha bonificación, y desde entonces el impuesto sigue vigente
. Las CCAA, que también lo habían bonificado al 100%, también lo fueron recuperando durante la crisis, con la excepción de la Comunidad de Madrid
 (que lo bonifica al 100%). 
· Crítica. (ver tema 13-B)
· Comparaciones internacionales. (ver tema 13-B)
 2. IMPUESTO SOBRE SUCESIONES Y DONACIONES
· Definición. El impuesto sobre sucesiones y donaciones (ISD) es un impuesto real, directo, sintético, progresivo, subjetivo, e instantáneo que grava los incrementos patrimoniales obtenidos a título lucrativo (i.e. sin contraprestación) por personas físicas. 
· Recaudación: en 2014, el ISD recaudó 2.500 M€ en total (Estado
 + CCAA).
· Justificación. (ver tema 13-B)
· Ámbito de aplicación: todo el territorio español, sin perjuicio de los regímenes tributarios forales (País Vasco y Navarra).
· Regulación: Ley 29/1987.
· Competencias. De nuevo, el ISD es un impuesto cedido a las CCAA, de manera que la gestión, recaudación y gran parte del diseño se realiza a nivel autonómico.
· Hecho imponible. El hecho imponible será:
a. La adquisición de bienes y derechos por herencia, legado o cualquier otro título sucesorio.

b. La adquisición de bienes y derechos por donación o cualquier otro tipo de cesión inter-vivos a título gratuito (p.ej. condonación de deuda).

En principio, no existen exenciones o actos no sujetos a dichos impuesto. No obstante, un mismo incremento patrimonial no puede tributar en el IRPF y en el ISD. Por tanto, primero se determinará si un incremento patrimonial debe tributar por el ISD (acudiendo a su Ley reguladora) y, si no es así, lo hará por IRPF.

· Sujeto pasivo. Serán sujetos pasivos las personas físicas beneficiarias del incremento patrimonial:
a. Por obligación personal, las personas físicas que tengan su residencia en territorio español, exigiéndose el ISD por los bienes y derechos que tengan la consideración de hecho imponible, con independencia del lugar donde se encuentren situados los bienes y del lugar donde puedan ejercitarse los derechos.

b. Por obligación real, las personas físicas no residentes, exigiéndose el ISD por los bienes y derechos que tengan la consideración de hecho imponible y que estén situados o puedan ejercitarse en territorio español.

Si el beneficiario del incremento de patrimonio a título lucrativo, mortis causa o inter-vivos, es una persona jurídica, ésta tributará por dicho incremento no en el ISD, sino en el IS o el IRNR.

· Fecha de devengo:

Sucesiones: día del fallecimiento del causante.

Donaciones: día de la celebración del contrato.
· Base imponible: valor de la masa patrimonial.
Sucesiones: la base imponible será igual al valor bruto de la masa hereditaria, al cual se le restarán las deudas que deja contraídas el causante, así como los gastos deducibles en concepto de última enfermedad del causante y entierro.

Donaciones: la base imponible será igual al valor bruto del conjunto de bienes y derechos cedidos, al cual se le restarán las deudas ligadas a dichos bienes y derechos.

· Base liquidable. La base liquidable es el resultado de aplicar a la base imponible ciertas reducciones:
Sucesiones:

1. Reducciones por familiares cercanos:

1.a. Cuando los beneficiarios son descendientes menores de 21 años, se aplica una reducción que puede ir desde los 16.000 € hasta los 48.000 € en función de la edad del descendiente.

1.b. Cuando los beneficiarios son descendientes mayores de 21 años, cónyuges o ascendientes, se aplica una reducción de 16.000 €.

1.c. Cuando los beneficiarios sean familiares de segundo o tercer grado, habrá una reducción de 8.000 €.

2. Reducciones por discapacidad. Además de las anteriores, también se aplicarán reducciones por discapacidad:

2.a. Cuando los beneficiarios tengan una discapacidad entre el 33% y el 65%, se aplica una reducción de 48.000 €.

2.b. Cuando los beneficiarios tengan una discapacidad mayor del 65%, se aplica una reducción de 150.000 €.

3. Reducción por vivienda habitual o empresa familiar. En los casos en que la masa patrimonial heredada esté formada por la vivienda habitual del beneficiario o por una empresa familiar, se aplica una reducción del 95% a los descendientes, ascendientes y cónyuges. 
Donaciones. Cuando la donación sea una empresa familiar a los descendientes, cónyuge o ascendientes, se aplicará una reducción del 95%.
Hay que recordar que las mencionadas son las reducciones estatales, pues las CCAA podrán añadir reducciones adicionales a éstas si lo estiman conveniente.
· Cuota íntegra. La cuota íntegra se obtiene aplicando a la base liquidable una escala progresiva que definen las CCAA.

Al igual que el IP, si la CCAA no ha aprobado ninguna escala (o si se está declarando por obligación real), la aplicable será la estatal.

La escala estatal consta de 16 tramos, que van desde el 7,65% al 34%.
Con el fin de evitar que se eluda la progresividad del impuesto fraccionando las donaciones en el tiempo, todas las transmisiones que otorgue un mismo donante a un mismo donatario sin que haya más de 3 años entre ellas, se considerarán, a efectos del ISD, como una sola transmisión.

· Cuota tributaria. La cuota tributaria se obtiene multiplicando la cuota íntegra por un coeficiente multiplicador (que va desde el 1 hasta el 2,4). Y es que el ISD no sólo tiene en cuenta la cantidad cedida, sino también el patrimonio preexistente del beneficiario y el grado de parentesco del causante. Por ello, la cuota íntegra se ajusta, multiplicándola por un coeficiente que varía en función del patrimonio previo del sujeto pasivo y de su grado de parentesco con el causante.

· Deuda tributaria. La deuda tributaria se obtiene aplicando a la cuota tributaria una serie de deducciones y de bonificaciones, tanto estatales como autonómicas.
Deducciones por doble imposición. Con el fin de evitar la doble imposición por las sucesiones y donaciones, cuando los sujetos pasivos sometidos al ISD por obligación personal hayan pagado impuestos en el extranjero por bienes y derechos situados o que puedan ejercitarse fuera del territorio español, se podrá deducir de la cuota íntegra la cantidad menor de las 2 siguientes:

1. El importe efectivo de lo satisfecho en el extranjero por este motivo.

2. El resultado de aplicar el tipo medio efectivo del ISD a la parte de la base liquidable gravada en el extranjero.
Bonificaciones de la cuota en Ceuta y Melilla:
a. Sucesiones: cuando el causante hubiera tenido su residencia habitual en Ceuta o Melilla durante los 5 años anteriores, se aplicará una bonificación del 100% de la cuota tributaria.
b. Donaciones: cuando el beneficiario de la donación hubiera tenido su residencia habitual en Ceuta o Melilla, o cuando se reciban inmuebles situados en estos territorios, se aplicará una bonificación del 50% de la cuota tributaria.

Deducciones y bonificaciones autonómicas. La Comunidad Autónoma de Madrid, por ejemplo, contempla una bonificación del 99% para sucesiones y donaciones a descendientes, ascendientes, y cónyuges.
· Plazo de presentación de la declaración.

Sucesiones: 6 meses desde la fecha de fallecimiento del causante.

Donaciones: 1 mes desde la firma del contrato.
· Crítica. (ver tema 13-B)
· Comparaciones internacionales. (ver tema 13-B)
 3. IMPUESTO SOBRE TRANSMISIONES PATRIMONIALES Y ACTOS JURÍDICOS DOCUMENTADOS
 3.1. Introducción
· Definición. El impuesto sobre transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados (ITPyAJD) es un impuesto real, indirecto, analítico, proporcional, objetivo, e instantáneo que grava 3 cosas: las transmisiones patrimoniales onerosas, las operaciones societarias, y los actos jurídicos documentados.

· Recaudación: en 2014, el ISD recaudó 6.000 M€ en total (Estado
 + CCAA)

· Justificación.

· Ámbito de aplicación: todo el territorio español, sin perjuicio de los regímenes tributarios forales (País Vasco y Navarra).

· Regulación: Real Decreto Legislativo 1/1993.
· Competencias. De nuevo, el ITPyAJD es un impuesto cedido a las CCAA, de manera que la gestión, recaudación y gran parte del diseño se realiza a nivel autonómico.

· Modalidades: transmisiones patrimoniales onerosas, operaciones societarias, y actos jurídicos documentados.

 3.2. Modalidad I: transmisiones patrimoniales onerosas
· Hecho imponible. El hecho imponible es la transmisión a título oneroso (i.e. con contrapartida) (para distinguirlo del ISD) de bienes y derechos por parte de personas físicas o jurídicas que gocen de la condición de “particular”, es decir, que no sean empresarios o profesionales (para distinguirlo del IVA). El hecho imponible incluye:

Para sujetos pasivos residentes, la adquisición onerosa de los bienes y derechos que tengan la consideración de hecho imponible, con independencia del lugar donde se encuentren situados los bienes y del lugar donde puedan ejercitarse los derechos.

Para sujetos pasivos no residentes, la adquisición onerosa de los bienes y derechos que tengan la consideración de hecho imponible y que estén situados o puedan ejercitarse en territorio español.

· Sujeto pasivo: el adquirente.

· Fecha de devengo: fecha de firma del contrato.

· Base imponible: valor de los bienes y derechos transmitidos, pudiendo deducirse las cargas que disminuyan su valor (pero no las deudas, de manera que, por ejemplo, al valor de una casa no se le puede restar la deuda hipotecaria).

· Cuota íntegra. La cuota íntegra se obtiene aplicando a la base imponible una escala proporcional que definen las CCAA.

Al igual que el IP y el ISD, si la CCAA no ha aprobado ninguna escala (o si se está declarando por obligación real), la aplicable será la estatal.

La escala estatal contempla diferentes tipos según la naturaleza de los bienes: 6% bienes inmuebles, 4% bienes muebles, etc.

 3.3. Modalidad II: operaciones societarias
· Hecho imponible. El hecho imponible son determinadas operaciones realizadas por determinadas entidades:
Operaciones societarias sujetas:

1. Constitución o disolución de sociedades.

2. Aumentos o disminuciones de capital.

3. Traslado a España de la sede social (siempre que la entidad no tuviera antes la sede en un país comunitario). 

… realizadas por entidades que:

1. Tengan la dirección efectiva en España.

2. Tengan su domicilio social en España.

3. Realice en España operaciones de tráfico.

No están sujetas las operaciones de reestructuración (fusión, escisión, etc.).

· Sujeto pasivo:

Operaciones de constitución, de aumentos de capital o de traslado a España de la sede social: el sujeto pasivo es la sociedad.

Operaciones de disolución o de disminuciones de capital: los sujetos pasivos son los socios.

· Base imponible.

Operaciones de constitución y aumento de capital: la base imponible será el importe nominal que corresponda, sumando las primas de emisión.

Operaciones de disolución o de disminuciones de capital: la base imponible será el valor de los bienes y derechos entregados a los socios (sin deducción de gastos ni de deudas).

Operaciones de traslado a España de la sede social: la base imponible será igual al haber líquido de la sociedad el día en que se adoptó el acuerdo.

· Cuota íntegra. La cuota íntegra se obtiene aplicando a la base imponible un tipo uniforme del 1%.

 3.4. Modalidad III: actos jurídicos documentados
· Naturaleza. Su naturaleza se asemeja en cierto modo a la de las tasas, ya que se concibe como una compensación que el sector público exige por el beneficio derivado de la seguridad jurídica que éste concede a determinados actos jurídicos.

· Hecho imponible. El hecho imponible es la formalización de actos jurídicos.

Es decir, grava los actos jurídicos que se plasman en 3 tipos de documentos distintos:

a. Documentos notariales: escrituras, actas, y testimonios notariales.

b. Documentos mercantiles: letras de cambio u otros documentos que hagan la función de giro.

c. Documentos administrativos: p.ej. transmisión de títulos nobiliarios.

Constituyen un hecho imponible los actos jurídicos que se formalicen en España, o que se formalicen en el extranjero si surten efectos económicos o jurídicos en España.

· Sujeto pasivo. En los documentos notariales, el sujeto pasivo es el adquirente del bien o derecho; en los documentos mercantiles, el librador.

· Base imponible. En los documentos notariales, se divide entre una cuota fija según el valor del negocio, y una cuota variable según el número de folios; en los documentos mercantiles, es la cantidad girada.

· Cuota íntegra. La cuota íntegra se obtiene aplicando a la base imponible una escala progresiva que definen las CCAA.

Al igual que el IP y el ISD, si la CCAA no ha aprobado ninguna escala (o si se está declarando por obligación real), la aplicable será la estatal, que es del 0,5%.

 4. IMPUESTO SOBRE BIENES INMUEBLES
· Definición. El impuesto sobre bienes inmuebles (IBI) es un impuesto real, directo, sintético, proporcional, objetivo, y periódico que grava la titularidad de determinados derechos constituidos sobre bienes inmuebles.
· Recaudación: en 2014, el IBI recaudó 13.000 M€, el doble que 10 años antes (es el único impuesto del sistema fiscal cuya recaudación no ha descendido durante la crisis).
· Justificación. (ver tema 13-B).
· Ámbito de aplicación.

· Regulación: Real Decreto Legislativo 2/2004 (Ley Reguladora de las Haciendas Locales).
· Competencias. El IBI es competencia de los municipios, suponiendo una fuente básica de financiación para éstos (sobre todo a partir de la reforma en 2004 del impuesto sobre actividades económicas
).
No obstante, el Estado tiene las competencias sobre la gestión catastral, que juega un papel fundamental en este impuesto.

· De hecho, a ese aumento tan espectacular de la recaudación ha contribuido el descubrimiento por parte del Catastro de 1,7 millones de viviendas
 irregulares desde 2013 vía satélite y drones.

· Hecho imponible. El hecho imponible es la titularidad de algunos de los siguientes derechos sobre bienes inmuebles urbanos o rústicos: derecho de propiedad, derecho de superficie, derecho de usufructo, etc.
Exenciones. Pueden distinguirse varios tipos de exención: de oficio, rogadas o potestativas:

a. Exenciones de oficio: inmuebles del sector público destinados a uso público, inmuebles de la iglesia, inmuebles de la Cruz Roja, etc.

b. Exenciones rogadas: se aplican previa solicitud del interesado (p.ej. inmuebles destinados a la enseñanza, inmuebles registrados como Patrimonio Histórico Español, etc.).

c. Exenciones potestativas: se aplica por decisión del Ayuntamiento (centros sanitarios de titularidad pública, inmuebles de entidades sin ánimo de lucro, etc.). 

· Sujeto pasivo. Los sujetos pasivos serán las personas físicas o jurídicas titulares de los derechos sobre los bienes inmuebles antes descritos.
El sujeto pasivo podrá repercutir el IBI, por ejemplo, al inquilino (como pueden hacer todos los sujetos pasivos con todos los impuestos). Pero el sujeto pasivo (i.e. el obligado tributario) seguirá siendo el propietario. 

· Fecha de devengo.

· Base imponible. La base imponible será el valor catastral de los bienes inmuebles, que, a su vez, estará integrado por el valor catastral del suelo y el valor catastral de las construcciones.
El valor catastral no podrá superar el valor de mercado. 
· Cuota íntegra. La cuota íntegra es el resultado de aplicar un tipo de gravamen a la base imponible.
Horquilla. El Estado fija unos tipos de gravamen mínimos y máximos para cada tipo inmueble (urbano y rústico), siendo el municipio el que escoge el tipo dentro de la horquilla (del 0,3% al 4%).

Municipios particulares. Además, ciertos municipios podrán fijar un tipo de gravamen superior al máximo. Se trata de los municipios que sean capital de provincia o de CCAA, los municipios que provean un servicio de transporte público, los municipios que presten más servicios de aquellos de los que están obligados por la Ley de Bases, etc.
Inmuebles desocupados. Por otro lado, se permite a los ayuntamientos exigir un recargo de hasta el 50% de la cuota para los inmuebles desocupados, con la finalidad de aumentar la oferta de vivienda de alquiler y de propiedad.

· Deuda tributaria.

· Crítica. (ver tema 13-B)
· Comparaciones internacionales. (ver tema 13-B)
 CONCLUSIONES
· Los impuestos sobre el patrimonio y de sucesiones y donaciones están en el punto de mira de la Comisión de expertos de la financiación que se constituyó el pasado febrero.
Aunque en puridad no forman parte de los fondos de financiación autonómica, en la medida en que están cedidos a las CCAA constituyen una fuente muy importante para éstas.

Las diferencias de regulación entre autonomías en estos impuestos es muy elevada. Por ejemplo, algunas CCAA acusan a la Comunidad de Madrid de dumping fiscal, mientras que la Comunidad defiende su autonomía financiera y alega que la buena gestión presupuestaria les ha permitido bajar los impuestos.

El Presidente de la Comisión de expertos, Manuel González Sánchez 
(catedrático de Derecho Tributario de la Universidad de Jaén), ha declarado que él aboga por un retorno del IP y del ISD al Estado.

ANEXO 1: elementos definidores de los impuestos españoles

	
	IRPF
	IS
	IVA
	IIEE

	Sujeto pasivo
	Personal
	Personal
	Personal
	Personales

	Hecho imponible
	Directo
	Directo
	Indirecto
	Indirectos

	Tipo de gravamen
	Analítico
	Sintético
	Analítico
	Analíticos

	
	Progresivo
	Proporcional
	Proporcional
	Prop. / Espec.

	Cuota liquidable
	Subjetivo
	Objetivo
	Objetivo
	Objetivos

	Período impositivo
	Periódico
	Periódico
	Instantáneo
	Instantáneos

	Recaudación (M€)
	78.000
	25.000
	67.000
	21.000

	
	
	
	
	

	
	IP
	ISD
	ITPyAJD
	IBI

	Sujeto pasivo
	Personal / real
	Real
	Real
	Real

	Hecho imponible
	Directo
	Directo
	Indirecto
	Directo

	Tipo de gravamen
	Sintético
	Sintético
	Analítico
	Sintético

	
	Progresivo
	Progresivo
	Proporcional
	Proporcional

	Cuota liquidable
	Objetivo
	Subjetivo
	Objetivo
	Objetivo

	Período impositivo
	Periódico
	Instantáneo
	Instantáneo
	Periódico

	Recaudación (M€)
	1.100
	2.500
	6.000
	13.000


� Esto está relacionado con el Primer Teorema Fundamental del Bienestar: si un mercado funciona de forma competitiva y no presenta ningún tipo de imperfección, la asignación de mercado de dicho equilibrio será Pareto eficiente.


� Esto está relacionado con el Segundo Teorema Fundamental del Bienestar: cualquier asignación eficiente en el sentido de Pareto puede alcanzarse como un equilibrio competitivo a través de redistribución previa de las dotaciones iniciales. 


� Aunque la recaudación está cedida a las CCAA, el Estado recauda la tributación por obligación real de no residentes. 


� De nuevo, aunque la recaudación está cedida a las CCAA, el Estado recauda la tributación por obligación real de no residentes. 


� De nuevo, aunque la recaudación está cedida a las CCAA, el Estado recauda la tributación por obligación real de no residentes. 


� El IAE era el 2º impuesto con más peso en la recaudación de los ayuntamientos hasta el año 2004, año en el que, por la aprobación del Texto Refundido, se suprimió el IAE para más del 90% de los contribuyentes (pymes y autónomos).





�http://cincodias.elpais.com/cincodias/2016/10/15/economia/1476560020_238918.html


�http://www.eleconomista.es/espana/noticias/5277499/11/13/Rajoy-premia-a-las-autonomias-con-Impuesto-de-Patrimonio.html


�"El Catastro descurbe 1,7 millones de contrucciones...", El País, carpesano.


�"Sucesiones y Patrimonio deberían ser retomados por el Estado", Expansión, carpesano.
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