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 0. INTRODUCCIÓN
· Desde finales de los años 50, la agricultura española ha asistido a un profundo proceso de cambio estructural, marcado fundamentalmente por 2 acontecimientos:
1. Crisis de la agricultura tradicional (sobre todo a partir de los años 60).

2. Adhesión a la Comunidad Económica Europea y adopción de la Política Agraria Común, que tendrá 2 vías de impacto: el Tratado de Adhesión y las múltiples reformas de la PAC.

· En este tema vamos a desarrollar el sector agrario español, que se compone de la agricultura, la ganadería y la silvicultura (i.e. actividades forestales).

Nótese que en este tema no vamos a tratar el sector de la agroalimentación por pertenecer éste al sector industrial. En efecto, en el sector agrario no se incluye el aceite de oliva, sino las olivas, ni se incluye el vino, sino la vid, ni tampoco el azúcar, sino la remolacha, pues todos esos productos requieren algún tipo de transformación que los clasifica como productos industriales. 

· El cambio estructural antes mencionado ha venido acompañado de una pérdida relativa de importancia económica del sector agrario, hasta alcanzar el 2,4% del VAB en 2015 y el 4,1% del empleo.

· No obstante, la importancia del sector agrario va más allá de dichas cifras:

1. Su concentración geográfica, que hace que su importancia a nivel regional sea mayor (especialmente en Andalucía, Extremadura, Galicia, y las dos Castillas).

2. Tiene importantes repercusiones medioambientales.

3. Está cada vez más integrado en el sistema económico (i.e. demanda de bienes de equipo, oferta de materia prima para la industria agroalimentaria, etc.).
· A lo largo de esta exposición se analizará la evolución que han experimentado tanto el sector agrario español como las políticas agrarias.

Así, en primer lugar analizaremos la evolución de la agricultura y de la política agraria española hasta el momento de la adhesión a la CEE
Luego analizaremos los efectos de la Adhesión, que impactó en la agricultura española en 2 sentidos: a través del Tratado de Adhesión y a través de la PAC y sus reformas.

Finalmente, analizaremos la situación actual del sector. 

· Esquema: 
	1. Justificación de la intervención pública a través de una política agraria

2. La agricultura y la política agraria española hasta la adhesión a la CEE
2.1. Hasta 1939
2.2. 1939-1959
2.3. Años 60 y 70
3. Adhesión a la CEE y adopción de la Política Agraria Común
3.1. Política agraria en los años previos a la Adhesión: Acuerdo Preferencial
3.2. Acuerdo de Adhesión
3.3. Efectos de la Adhesión
4. Reformas posteriores de la PAC 
4.1. Reforma de McSharry (1992)
4.2. Agenda 2000
4.3. Reforma intermedia de 2003
4.4. Reformas posteriores (con especial referencia a la reforma de 2013)
4.5. Efectos de las reformas de la PAC en España
5. Situación actual del sector en España 




 1. JUSTIFICACIÓN DE LA INTERVENCIÓN PÚBLICA A TRAVÉS DE UNA POLÍTICA AGRARIA
1. Razones políticas: los agricultores son un importante grupo de presión.

2. Fomento de la equidad: las rentas agrícolas suelen ser bajas
 e inestables
.

3. Corrección de fallos de mercado:

3.1. Externalidades relacionadas con el medio ambiente.

3.2. Bien público: seguridad alimentaria.

3.3. Información imperfecta, pues los mercados agrícolas están sometidos a una elevada incertidumbre (p.ej. por elevadas fluctuaciones de los precios) que puede distorsionar las decisiones de los productores.

 2. LA AGRICULTURA Y LA POLÍTICA AGRARIA ESPAÑOLA HASTA LA ADHESIÓN A LA CEE
 2.1. Hasta 1939
· La agricultura fue el sector económico más importante en España hasta los años 60.
· Características iniciales de la agricultura española:

a. Dotaciones naturales:

1. Sol abundante pero suelo pobre.

2. Geografía irregular.

3. Hidrografía irregular (necesidad de embalses y trasvases).

b. Oferta:

1. Trabajo. Abundante mano de obra (50% de la población activa), lo que presionaba a la baja los salarios. Además, el nivel de cualificación era bajo.

2. Capital. Reducida mecanización.

3. Tierra. Desigual distribución de la tierra (gran número de minifundios y de latifundios), y gran cantidad de terrenos baldíos (i.e. sin labrar ni adehesar).

4. Escasez de regadío.

5. Escasa diversificación.

c. Demanda: importante demanda de productos de primera necesidad (cereales, tubérculos, etc.), pues la renta per cápita era muy reducida. 

· Desamortización. La desamortización consistió en desposeer de sus bienes raíces a aristócratas, clero y municipios para transformarlos en bienes nacionales que se vendían en subasta o se entregaban a campesinos sin tierras.

La desamortización puede considerarse como el origen de la política agrícola en España.

Se llevó a cabo durante el siglo XIX, y duró casi 60 años:
· 1837: desamortización de Mendizábal (únicamente de ciertos terrenos de la Iglesia).

· 1855: desamortización de Madoz (resto de terrenos).

Razones que impulsaron la desamortización española:

1. Influencia de la Revolución Francesa.
2. Gran déficit público.

Consecuencias de la desamortización:
1. Saneamiento de la Hacienda Pública.

2. Notable aumento de la superficie cultivada y de la productividad.

3. Aumento del latifundismo en la España meridional, pues los campesinos no tenían recursos suficientes para pujar por los terrenos, por lo que aumentó la concentración de la propiedad.
· Política hidráulica. Primo de Rivera creó “Confederaciones hidrográficas” para el aprovechamiento integral de las aguas fluviales.
· Reforma agraria de la Segunda República.
Constitución de 1931. La Constitución de 1931 manifestó su preocupación por el “problema agrario”: agricultura atrasada, elevado número de jornaleros –es decir, no titulares de las tierras–, etc.
Ley de Bases de la Reforma Agraria (1932). El objeto de la Ley de Bases de la Reforma Agraria fue una redistribución de tierras a favor de campesinos, expropiándolas. La lentitud del proceso supuso una gran frustración para los campesinos.

La Ley de Bases fue derogada por la Ley de Contrarreforma durante el bienio radical-cedista, y restablecida de nuevo por el Frente Popular.

El régimen franquista puso fin a la reforma. 
 2.2. 1939-1959
· En un contexto de autarquía, la política agraria tuvo en esta época como principal objetivo el autoabastecimiento.
· Sin embargo, hasta comienzos de los años 50, España sufrió una notable escasez de alimentos, que dio lugar en 1939 a la creación de cartillas de racionamiento para los productos más escasos (azúcar, arroz, aceite, pan, etc.).

Esto hizo que, dado que a todos los consumidores se les reconocía derecho a la misma cantidad de bienes pero unos los valoraban más que otros, surgiese un mercado negro (estraperlo).

 2.3. Años 60 y 70
· A finales de los años 50, tanto el modelo autárquico en general como el sector agrario en particular experimentaron una importante crisis. (ver tema 27-A, “3.3. Cambio estructural”, “La crisis de la agricultura tradicional).
 3. ADHESIÓN A LA CEE Y ADOPCIÓN DE LA POLÍTICA AGRARIA COMÚN
 3.1. Política agraria en los años previos a la Adhesión: Acuerdo Preferencial
· El Acuerdo Preferencial regirá las relaciones comerciales de España con la CEE durante 15 años, y consistía en una rebaja mutua de aranceles.
En el marco de la agricultura, el Acuerdo también supuso rebajas mutuas. (ver tema 30-A)
 3.2. Acuerdo de Adhesión
· Negociación.

El capítulo agrícola fue uno de los que más retrasó las negociaciones para la firma del Tratado de Adhesión, lo cual se debió a la indudable mayor competitividad de la agricultura española respecto a sus potenciales socios comunitarios.

De hecho, en 1984 se habían cerrado ya muchos capítulos, pero el principal escollo era la agricultura. La mayor oposición provenía de Italia, Grecia y, sobre todo, Francia, que temían daños en sus sectores agrícolas. Para tratar de superar esta dificultad, se planteó la creación de un fondo especial (los “Programas Integrados Mediterráneos”), que consistían en ayudas para los agricultores de esos países.

España quería cerrar de manera simultánea el capítulo agrícola y el industrial (para obtener concesiones en agricultura a cambio de concesiones en los sectores industriales), pero finalmente se vio obligada a cerrar antes el capítulo agrícola, en 1984. El capítulo industrial se cerraría un año después (1985).

· Estructura del Acuerdo. 
Se estableció un período transitorio para permitir una incorporación gradual de España a la Política Agraria Comunitaria de entonces. Concretamente, se estableció una transición a dos velocidades:

a. Transición clásica: período transitorio de 7 años para productos españoles sometidos a políticas de precios y de mercados similares a las comunitarias.
b. Transición específica: período transitorio de 10 años para productos españoles que tuviesen diferencias fundamentales en ese sentido (p.ej. frutas, hortalizas, vacuno, y leche).
 3.3. Efectos de la Adhesión
· La PAC va a marcar desde el principio el tono de la política agraria española.

En efecto, la agricultura es una competencia compartida entre la CEE y los Estados miembros, esto es, la CEE y los Estados miembros podrán legislar y adoptar actos jurídicamente vinculantes en dicho ámbito. Eso sí: los Estados miembros ejercerán su competencia en la medida en que la CEE no haya ejercido la suya.
Sin embargo, la política agrícola ha sido uno de los ámbitos en los que la intervención de la CEE ha sido mayor.

· En general, se puede decir que la Adhesión tuvo importantes efectos positivos para la agricultura española, pues se produjo:
1. Aumento de la producción agraria, de la renta agraria y de la productividad.
2. Modernización de las estructuras agrarias, con ayuda de fondos del FEOGA Orientación.

3. Plena integración de España en los mercados agrarios internacionales.

· Por productos, la Adhesión supuso un fuerte impulso para las producciones que resultaban más competitivas, entre las que destacaban las frutas, las hortalizas, el aceite de oliva y el porcino.

· No obstante, la integración tuvo un efecto negativo en otros productos como el vacuno, la leche o el vino, que se vieron afectados por la política comunitaria de control de excedentes.
 4. REFORMAS POSTERIORES DE LA PAC (no detenerse mucho en las reformas) 
· Como decíamos, la política agraria española viene determinada en gran medida por la PAC desde la adhesión a la CEE.

· Por eso es importante estudiar, si quiera someramente, las distintas reformas de la PAC que se han llevado a cabo desde entonces, y los efectos que éstas han tenido en el sector agrario español.
 4.1. Reforma McSharry (1992) 
· La reforma recibe este nombre porque fue impulsada en 1992 por el entonces Comisario de Agricultura McSharry.

· Principios rectores de la reforma:

1. Necesidad de desligar las ayudas a los agricultores de su volumen de producción.

2. Necesidad de incentivar una producción más respetuosa con el medio ambiente.

3. Necesidad de adaptación de la PAC a las negociaciones sobre agricultura que se estaban llevando a cabo en el marco de la Ronda de Uruguay de la OMC.

· Aspectos clave de la reforma:

a. Política de precios y mercados:

a.1. Reducción sustancial de los precios de garantía para determinados productos (cereales, vacuno), para acercarlos más a los mundiales.

a.2. Ayudas directas para compensar por la reducción anterior, que se conceden por hectárea o por tipo de ganado (pero no por el volumen de producción). Se introducen límites a estas ayudas directas para evitar la expansión de la superficie cultivada y del ganado
.

a.3. Medidas en el marco de los acuerdos de la Ronda de Uruguay: arancelización de barreras no arancelarias, reducción progresiva de los aranceles, y compromiso de reducción de las subvenciones a la exportación
.

b. Política de estructuras: ayudas para la protección del medio ambiente, para la reforestación de tierras agrícolas, y para jubilaciones anticipadas.

 4.2. Agenda 2000 
· El origen de la reforma contenida en la Agenda 2000 fue la Declaración de Cork (Irlanda), que declaró que las zonas rurales y sus habitantes eran un activo real para la UE, por lo que se decidió avanzar desde una Política Agraria Común a una Política Agraria y Rural Común.

· La Agenda 2000 fue un conjunto de directrices que guiarían la política de la UE durante los primeros años del siglo XXI, y contenía 4 elementos:

1. Una reforma de la PAC.

2. Una reforma de los fondos estructurales.

3. Las perspectivas financieras 2000-2006.

4. El establecimiento de los Instrumentos de Preadhesión.

· La reforma de la PAC afectó a los dos pilares básicos de la PAC:

a. Política de precios y mercados:

a.1. Se vuelven a reducir los precios de garantía y se aumentan las ayudas directas.

a.2. Se introducen condicionalidades de suscripción voluntaria por los Estados miembros relativas a las ayudas directas: i) eco-condicionalidad, de manera que los Estados miembros pueden establecer estándares medioambientales para conceder las ayudas directas; y ii) modulación, de manera que los Estados miembros pueden regular las ayudas directas en función de criterios como por ejemplo el nivel global de empleo.

b. Política de estructuras, que se redefine como política de desarrollo rural, y se fija como objetivo prioritario el desarrollo rural sostenible, enfatizando el carácter multifuncional del entorno rural (producción agrícola, turismo rural, artesanía, etc.), de modo que se introducen medidas de diversificación.

 4.3. Reforma intermedia de 2003 
· El Consejo de Ministros aprobó en 2003 una nueva reforma en profundidad con motivo de la reforma intermedia que la Agenda 2000 había determinado que debía producirse en 2003.

· Esta reforma es consideraba por muchos expertos como la reforma de mayor calado de la PAC.

· Aspectos clave de la reforma:

1. Se vuelven a reducir los precios de garantía (y, de hecho, se eliminan para unos pocos productos, como el centeno).

2. Sustitución de todas las ayudas directas existentes bajo diferentes OCM por un “pago único por explotación”.

· Este importe queda determinado en función de la media de los importes que cada explotación recibió en un período histórico de referencia (período 2000-2002).

· Como los pagos no estaban vinculados ni a las hectáreas, ni a las cabezas de ganado, ni al tipo de cultivo ni de ganadería, los agricultores tenían más flexibilidad para orientar su producción a las necesidades del mercado.

· Por tanto, la reforma supuso un paso más en la desvinculación (decoupling) del apoyo a la agricultura europea respecto a sus niveles de producción corriente.

3. La eco-condicionalidad pasa a ser obligatoria.

4. Se refuerza la política de desarrollo rural, a través de: i) incremento de sus recursos financieros; y ii) ampliación de los instrumentos (p.ej. ayudas para jóvenes agricultores).

· Valoración.

· Los pagos únicos por explotación supusieron una ventaja en términos de eficiencia pero, al estar basados en las ayudas históricas, generaron problemas de equidad.

· En teoría, la reforma promovía el desacoplamiento total, de manera que las ayudas concedidas no dependiesen en absoluto de la producción actual y no estuviesen ligadas a ningún producto en concreto.

· Esto permitió que las nuevas ayudas pasasen de ser ayudas de la “caja azul” a ser ayudas de la “caja verde” (esto es, compatibles con los acuerdos de la OMC, dotando a la PAC de mayor legitimidad de cara al exterior).

· Sin embargo, muchos Estados llamaron la atención sobre el riesgo de un abandono masivo de cultivos, al no depender los pagos de su mantenimiento (con el consiguiente efecto negativo en las zonas rurales).

· Por ello, se han introducido muchas excepciones al principio de desacoplamiento, por lo que se siguen ligando algunas ayudas a cultivos concretos, de modo que en la práctica el desacoplamiento ha sido sólo parcial. 

 4.4. Reformas posteriores (con especial referencia a la reforma de 2013) 
· Reforma institucional (2006). Se sustituye el antiguo FEOGA por dos nuevos fondos:

· Fondo Europeo Agrícola de Garantía (FEAGA), para la financiación de la política de precios y mercados.

· Fondo Europeo Agrícola de Desarrollo Rural (FEADER), para la financiación de la política de desarrollo rural.

· OCM única (2007). En 2007, se da un paso crucial para la simplificación de la PAC, al aprobarse un Reglamento que fusiona 21 OCMs en una OCM única (quedan, no obstante, otras OCM, como las de frutas y hortalizas, vino, etc.).

· “Chequeo médico” (2008). La Comisión Europea lanzó un debate, no para reformar en profundidad la PAC, sino para ajustar algunos aspectos para hacer de la PAC una política más orientada al mercado.

· Comunicación de la Comisión (2010). En 2010, la Comisión emitió una Comunicación en la que daba su visión sobre cómo debía evolucionar la PAC de cara a 2020. Los principales elementos de dicha Comunicación fueron:

1. La PAC debía seguir estando estructurada en torno a los pilares de precios y mercados y de desarrollo rural.

2. Los principales desafíos a los que se enfrentaba la PAC eran:

1.1. Garantizar la seguridad alimentaria.

1.2. Proteger las rentas agrícolas, especialmente en un contexto de crisis en el que las rentas de los agricultores se habían reducido notablemente.

1.3. Protección del medio ambiente.

1.4. Equilibrio territorial.

· Reforma de 2013. La Comisión propuso en 2011 una serie de reformas de la PAC que, tras dos años de discusión, fueron aprobadas por el Consejo de la UE y el Parlamento en 2013. Vamos a ver los aspectos clave de la reforma en los 2 pilares: política de precios y mercados, y política de desarrollo rural:

a. Política de precios y mercados:

a.1. Política de precios (70% del presupuesto de la PAC). Se regula en el Reglamento 1307/2013. Se establecen dos tipos de regímenes:

· Regímenes obligatorios para todos los Estados miembros:

· Régimen de pago básico (pagos disociados de la producción).

· Hasta esta reforma, los pagos directos disociados (desacoplados) se basaban, como veíamos, en los importes recibidos por el agricultor en el período 2000-2002. Ahora los pagos serán en función del número de hectáreas.

· Para entender el funcionamiento del régimen de pago único es necesario precisar dos conceptos fundamentales: el de agricultor activo y el de hectárea admisible:

· Agricultor activo. El objetivo principal de este nuevo requisito es conseguir que las ayudas de la PAC beneficien a aquellas explotaciones agrarias con una actividad real y, por tanto, que sólo aquellos agricultores que sean activos puedan beneficiarse de las ayudas. El Reglamento nos ofrece una definición negativa de agricultor activo, determinando que no podrán ser beneficiarios de ayudas aquellos que no realicen en sus superficies agrarias las actividades mínimas definidas por los Estados miembros. La legislación española determina que el agricultor no será activo si el pago recibido multiplica por 4 ó más los ingresos de la explotación.
· Hectárea admisible. A efectos del Reglamento se considera hectárea admisible aquella que se utilice para actividad agraria o predominantemente agraria, o cualquier superficie que haya dado derechos de pago en 2013. Deberán cumplir tal definición durante todo el año natural.

· Pago verde (o greening) (30% del presupuesto en pagos directos). Pretende conseguir un sector agrario sostenible desde el punto de vista ecológico. Se trata de un complemento del pago básico para aquellos agricultores que respeten en todas sus hectáreas admisibles prácticas agrícolas beneficiosas para el clima y el medio ambiente (p.ej. diversificación de cultivos).

· Pago a agricultores jóvenes. El beneficiario tiene que ser el jefe de la explotación, y tiene que tener menos de 40 años. La ayuda será complementaria al pago básico, y podrá mantenerse durante 5 años.

· Regímenes voluntarios:

· Pagos asociados a la producción. Se establece la potestad de los Estados miembros de establecer ayudas acopladas a determinados tipos de agricultura o ganadería que estén sufriendo ciertas dificultades y que sean especialmente importantes por razones económicas, sociales o medioambientales. España ha decidido destinar el 12% de su dotación nacional a estas ayudas que, en gran medida, se destinarán al ganado herbívoro: vacuno, ovino, y caprino. 
· Ayudas concedidas a zonas con desventajas naturales.

· Régimen simplificado para pequeños agricultores. Consiste en la creación de un pago a tanto alzado que sustituye al resto de pagos directos.

a.2. Política de mercado (5% del presupuesto de la PAC). Junto a los pagos directos, el primer pilar de la PAC incluye las medidas de competitividad y mercado. Se regulan en el Reglamento 1308/2013. Se trata de medidas para casos excepcionales para evitar la caída o la subida brusca de los precios. Incluye los subsidios a la exportación, que ya sólo se prevén como mecanismo excepcional

. En cualquier caso, tras la X Conferencia Ministerial de la OMC en Nairobi en diciembre de 2015, la UE tendrá que abolir estos subsidios a la exportación de productos agrícolas. 

b. Política de desarrollo rural (25% del presupuesto de la PAC). Se establece un régimen de cofinanciación de los Estados de, al menos, el 30% del programa.

· Perspectivas financieras 2014-2020.
 La PAC (y la Política Pesquera Común) se incluye en la segunda rúbrica de las perspectivas financieras, titulada “Crecimiento sostenible: recursos naturales”. Con las cifras revisadas a junio de 2016, esta rúbrica tiene asignados 420.000 M€ para todo el período (39% del total del presupuesto), de los cuales el 75% va destinado a la política de precios y mercados, y el 25% restante a la política de desarrollo rural. España tiene asignados unos 45.000 M€
 para todo el período, siendo el 2º Estado
 miembro que más recibe (por detrás de Francia).

· En conclusión, se puede decir que, tras todos estos procesos de reforma, la PAC ha intentado redefinir sus objetivos: ha pasado de la protección incondicional de los agricultores a una política que, sin renunciar a proporcionar rentas equitativas a los mismos, se preocupa más por el medio ambiente, la eficiencia del mercado, y las fuerzas libres del comercio internacional.

Además, la última reforma ha introducido una notable complejidad y una autonomía considerable a los Estados miembros en la aplicación de la PAC, lo que podría provocar distorsiones a la libre competencia en el mercado interior. 

 4.5. Efectos de las reformas de la PAC en España 
· Se puede decir que, en general, las reformas posteriores de la PAC han tenido un impacto positivo en España:
1. Los recortes de las ayudas a la producción perjudicaron menos a España que a otros países, pues nuestro país estaba especializado en productos que recibían menos ayudas.

2. España reúne muchas condiciones para recibir ayudas de la vertiente de la PAC de desarrollo rural: alta montaña, envejecimiento de la población activa agraria, agricultura familiar, etc.

3. La eliminación de las trabas al comercio intracomunitario beneficia a las empresas españolas, más competitivas en media que las del resto de países.

· De hecho, la cuota española en la producción agraria comunitaria ha pasado del 10% en 1987 al 11%
 en la actualidad (y ello a pesar de la reciente adhesión de países con sectores agrarios competitivos) (4 puntos más que nuestra aportación al PIB comunitario).
· El crecimiento de la cuota fue especialmente marcado en granívoros (porcino, aves), olivares, frutas y cítricos. De hecho, la producción española de olivas constituye el 60% del total comunitario, y la de frutales y cítricos, el 30%.
 5. SITUACIÓN ACTUAL DEL SECTOR EN ESPAÑA
· En este último apartado de la situación actual del sector agrario en España vamos a ver 9 cosas:
1. Peso en la economía.

2. Estructura productiva a nivel nacional.

3. Estructura productiva a nivel autonómico.

4. Características de las explotaciones.

5. Factores productivos.

6. Productividad.

7. Demanda.

8. Comercio exterior.

9. Retos.
· Peso en la economía. El peso en la economía del sector agrario es escaso. Como veíamos en la introducción, en 2015:
2,4% del VAB.
4,1% del empleo.

· Estructura productiva a nivel nacional. El sector agrario español tiene una estructura característica mediterránea: menor importancia relativa de la ganadería que en el Centro-Norte de Europa, y mayor peso de la hortofrutícola, el vino y el aceite.
Pesos relativos:

· 56% agricultura.

· 41% ganadería.

· 3% silvicultura.

Características de la producción agrícola:
1. Elevada especialización en los cultivos mediterráneos: hortalizas, frutas, cítricos, olivar, y viñedo.

2. Baja productividad de los cultivos herbáceos (cereales, forrajeros, etc.) en comparación con el resto de la UE.

3. Elevada dependencia del regadío.

Características de la producción ganadera. La producción ganadera española se caracteriza por su dimensión dual:

a. Régimen extensivo en pastos poco productivos para vacuno
 de cría, ovino y caprino.
· Su rentabilidad está muy ligada a la recepción de ayudas de la PAC.

b. Régimen intensivo para vacuno de cebo, porcino y avicultura.

· Su rentabilidad no depende tanto de la existencia de ayudas, sino del suministro de materias primas (piensos y otros productos) a precios razonables.

· Estructura productiva a nivel autonómico. Si bien, en general, la importancia del sector agrario es reducida, en algunas CCAA su importancia es mucho mayor, como apuntábamos al principio. Destacan Andalucía, Extremadura, Galicia y las dos Castillas (sólo Andalucía concentra en torno al 25% de la Producción Final Agraria).

Distribución de los productos agrícolas:
· Regiones interiores: agricultura extensiva, en la que dominan productos como el trigo, la cebada, la vid, el olivo, etc.

· Regiones del litoral: agricultura intensiva, en la que dominan productos como los árboles frutales y las hortalizas.

Distribución de los productos ganaderos:

· Regiones del litoral cantábrico y Galicia: bovino.

· Zonas mediterráneas: cría intensiva del porcino.

· Regiones interiores: ovino.

En general, el sector agrario español se puede dividir en:
Un Norte especializado en productos ganaderos.

Un Sur especializado en productos agrícolas.

Castilla La Mancha y Extremadura como regiones de transición.

· Características de las explotaciones. Existe una importante heterogeneidad, pues se combina el latifundismo con el minifundismo.
· Factores productivos. Se ha producido una disminución del trabajo y de la tierra y un aumento del capital.
Trabajo. El trabajo sigue siendo mayoritariamente familiar: unos 2/3 del empleo corresponde a los titulares de la explotación y a sus familiares.

Tierra. Se ha reducido la superficie plantada un 13% desde 1974. La reducción ha sido especialmente intensa desde la Adhesión.

Capital. El capital se ha multiplicado casi por 3 desde 1974. Se ha producido un aumento importante de consumos intermedios procedentes de otros sectores, especialmente energía y productos fitosanitarios y farmacéuticos para el cuidado del ganado. En la actualidad sólo el 20% de los inputs intermedios proceden del sector agrario (frente al 60% de hace 3 décadas). 

· Productividad. Se ha producido un importante aumento de la productividad, debido a:

Aumento de la productividad de la tierra, debido a la introducción del regadío, mayor uso de fertilizantes, etc. No obstante, España tiene hoy en día una productividad de la tierra que se sitúa entre las más reducidas de la UE-15.

Aumento de la productividad por trabajador, debido principalmente a la sustitución de trabajo por capital. 
· Demanda. El aumento sostenido de la renta ha hecho que aumente la demanda de productos agrarios con elevada elasticidad-renta, y que disminuya la demanda de productos de primera necesidad.
· Comercio exterior. El sector agrario es un sector con fuerte proyección internacional: 16.000 M€ de exportaciones en 2015, con un superávit de 5.000 M€ (destacan los cítricos, con superávit de 3.000 M€, y las olivas, con superávit de 1.000 M€).

Exportaciones: Alemania, Francia y Reino Unido concentraron en 2015 el 50% del total de exportaciones agrarias.
Importaciones: Francia, EEUU y Brasil representaron en 2015 el 37% del total de importaciones agrarias.
· Retos.

1. Continuar aumentando la competitividad del sector para hacer frente a un comercio cada vez más liberalizado, tanto en términos de precios como en términos de valor añadido.
· Para aumentar el valor añadido de nuestros productos agrícolas, es necesario que los productores avancen en la cadena de valor (p.ej. exportar vino y aceite envasados en lugar de a granel, promover las denominaciones de origen, etc.). 

2. Mejorar la gestión de los recursos hídricos, pues España se enfrenta a un proceso de desertización. Para ello, será necesaria una mayor inversión en tecnología que permita una gestión más eficiente del agua.
3. Aliviar el conflicto redistributivo entre los productores, los intermediarios y las distribuidoras, pues los márgenes de los intermediarios pueden llegar a acaparar el 40% del precio.

· Una solución relativamente exitosa que se ha desarrollado durante los últimos años ha sido la promoción del asociacionismo, de manera que los productores venden sus cosechas agrupadas, ganando poder de mercado. 

4. Reforzar los protocolos de protección del medioambiente.

5. Aumentar la trazabilidad de sus productos, mostrando a los consumidores el proceso seguido por el producto “desde la granja a la mesa”. 

 CONCLUSIONES
� Las rentas agrícolas suelen ser bajas debido a:


Los mercados agrícolas (como los de commodities en general) son muy competitivos.


Ley de Engel: baja elasticidad-renta de la demanda de productos agrícolas.


Ley de Turgot o de rendimientos decrecientes: a partir de cierto nivel de producción, el rendimiento de la tierra puede ser nulo o incluso negativo.


Ley de King: la demanda de alimentos es limitada, por lo que podría no ser capaz de absorber toda la producción. Así, aumentos de la producción disminuyen el precio más que proporcionalmente.


� Las rentas agrícolas suelen ser inestables por la rigidez de la oferta a corto plazo (i.e. debido al elevado período de maduración), por lo que los ajustes se realizan casi exclusivamente vía precios y no vía cantidades.


� Al sustituir parcialmente los precios de garantía por ayudas directas, la financiación del coste de la PAC se desplazó parcialmente desde los consumidores (más regresivo) hacia los contribuyentes.


� El Acuerdo de agricultura de la Ronda de Uruguay tuvo un impacto relativamente limitado sobre el sector agrícola europeo, dado que:


Las ayudas directas establecidas en la reforma McSharry se computaban como medidas de ayuda de la “caja azul”, por lo que quedaban fuera de los compromisos de reducción.


La reducción de los precios de garantía de muchos productos redujo la necesidad de conceder subsidios a la exportación, lo cual hizo que el impacto de los compromisos de reducción de las subvenciones a la exportación fuese limitado. 


� Mientras que los subsidios a la exportación de productos agrícolas costaban 10.000 M€ anuales a finales de los 80, en 2011 la cifra se redujo a 160 M€. De hecho, como decíamos, desde 2014 el uso de este mecanismo se reserva para circunstancias excepcionales.


� Vacuno y bovino son sinónimos, y se refieren a la vaca y al toro.





�http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-13-631_en.htm


�http://www.fega.es/es/PwfGcp/es/financiacion_de_la_pac/la_pac_y_los_fondos_europeos_agricolas/index.jsp


�https://ec.europa.eu/agriculture/sites/agriculture/files/cap-in-your-country/pdf/es_en.pdf


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/en/displayFtu.html?ftuId=FTU_5.2.10.html


Tabla V


�"Lecciones de Economía española", pág. 153.
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