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 0. INTRODUCCIÓN 
· La Unión Europea (UE) es una entidad supranacional que tiene su origen en el Tratado de Roma del 25 de marzo de 1957 y que constituye el proceso de integración política y económica más avanzado en la actualidad.

· En efecto, desde la firma del Tratado de Roma, dicho proceso de integración se ha ido expandiendo y acelerando notablemente, a pesar de contratiempos puntuales que han impedido el avance en línea recta. Así:

De los 6 países miembros iniciales, se ha pasado a 28 en la actualidad (27 en los próximos meses cuando Reino Unido formalice su abandono de la UE), con una población conjunta de más de 500 millones de habitantes (~7% de la población mundial) y un PIB conjunto de más de 14 billones de euros
 (~20% del PIB mundial).

La unión aduanera ha evolucionado hasta convertirse en una unión económica. Algunos países han pasado incluso a formar, además, una unión monetaria.

· De esta forma, la UE se ha convertido en una protagonista a nivel internacional, tanto en la esfera política como en la económica. Por este motivo, las relaciones exteriores de la UE tienen una importancia fundamental en la actualidad.
· Las relaciones exteriores de la UE se articulan a través de 2 vertientes principales:

a. Las relaciones políticas, geoestratégicas, y de seguridad se articulan a través de la Política Exterior y de Seguridad Común (PESC).

b. Las relaciones económicas se manifiestan, en gran medida pero no exclusivamente, a través de los acuerdos comerciales que firma la UE, que pueden ser: i) multilaterales, si se firman en el seno de la OMC; o ii) bilaterales-regionales, si los firma la UE con países no comunitarios.

· Los acuerdos comerciales de la UE toman distintas formas en función del tipo de país con que se firman:

a. Los acuerdos con países desarrollados suelen ser estrictamente comerciales y no son preferenciales.

b. Los acuerdos con países en desarrollo suelen ser preferenciales e incluyen otros aspectos no comerciales, como asistencia técnica, financiera, etc.

· Este último tipo de acuerdos comerciales suponen, como veremos, un instrumento fundamental para la UE en su política de cooperación al desarrollo.
· El esquema que vamos a seguir es:

Vamos a estudiar las relaciones económicas de la UE con el resto del mundo, tanto a nivel multilateral como bilateral/regional.

Después vamos a analizar la política de cooperación al desarrollo.

· Esquema: 
	1. Importancia económica mundial de la UE en cifras
2. Relaciones económicas con países europeos no comunitarios
2.1. Países de la EFTA
2.2. Candidatos a la adhesión a la UE
2.3. Potenciales candidatos a la adhesión a la UE
3. Relaciones económicas con países no europeos
3.1. La Política Europea de Vecindad
3.2. El Proceso de Barcelona y la Unión por el Mediterráneo
3.3. Rusia
4. Relaciones económicas con América

5. Relaciones económicas con Asia

6. Relaciones económicas con los países ACP

7. Relaciones económicas con Oceanía

8. Relaciones económicas con los países del Golfo

9. Relaciones económicas en foros multilaterales

10. La política de cooperación al desarrollo de la UE

10.1. Evolución
10.2. Marco político y jurídico
10.3. Ayudas financieras
10.4. Ayudas comerciales



 1. IMPORTANCIA ECONÓMICA MUNDIAL DE LA UE EN CIFRAS
· Primer importador mundial de mercancías y servicios.
· Primer exportador mundial de mercancías y servicios.

Cuota. Realiza en torno al 45% de las exportaciones mundiales de mercancías y de servicios (20% restando las transacciones intra-UE).

Composición de sus exportaciones de mercancías:

· Productos agrícolas: 10%.

· Combustibles y productos de industrias extractivas: 10%.

· Manufacturas: 80%.

· Primer emisor de inversión directa extranjera.

· Primer donante de ayuda oficial al desarrollo (alrededor del 50% de la ayuda mundial).

En términos de PIB, representa en torno al 0,35%.

 2. RELACIONES ECONÓMICAS CON PAÍSES EUROPEOS NO COMUNITARIOS
 2.1. Países de la EFTA
· (ver tema 43-A).
 2.2. Candidatos a la adhesión a la UE
· La UE mantiene con los países candidatos “Acuerdos de Asociación”.
· Además, desde la Agenda 2000, se prevén los llamados “Instrumentos de Ayuda a la Preadhesión”, que ofrecen financiación tanto a los países candidatos oficiales, como a los potenciales.

El Marco Financiero 2014-2020 contempla 11.700 M€
 para este concepto.
· A finales de 2016, los países oficialmente candidatos a la adhesión eran 5: Turquía, Macedonia, Montenegro, Serbia, y Albania
, mientras que los candidatos potenciales eran Bosnia y Kosovo (cuyo estatus se encuentra disputado).
En este subapartado vamos a estudiar brevemente las relaciones de la UE con los países oficialmente candidatos a la adhesión.

· Turquía (candidato oficial desde 2005).
Las relaciones entre Turquía y la CEE se remontan a la firma de un Acuerdo de Asociación (denominado Acuerdo de Ankara) en 1963.

En el pasado se produjeron importantes avances en su proceso de integración, como la formación de una unión aduanera entre ambas partes.

Factores que dificultan la adhesión:

a. Necesidad de que Turquía normalice sus relaciones diplomáticas con Chipre
.

b. Necesidad de reformas económicas (privatizaciones, régimen de seguridad social, etc.).

c. Necesidad de reformas en lo relativo a los derechos civiles, cuyo respeto se ha degradado en los últimos años (especialmente a raíz del golpe militar del verano de 2016).

d. Recelo a un aumento de la inmigración turca y a un incremento de la influencia islámica en la UE (pues Turquía se convertiría en el país más poblado de la UE).
· Macedonia (candidato oficial desde 2005). Las negociaciones están muy avanzadas, pero las disputas que mantiene con Grecia desde hace más de 20 años por el nombre del país dificultan la adhesión
.

· Montenegro (candidato oficial desde 2010). Tiene ya abiertos 22 de los 36 capítulos que componen la adhesión.

· Serbia (candidato oficial desde 2012). Sus principales retos son: i) reforzar su cooperación con el Tribunal Internacional de La Haya, extraditando a todos los acusados por crímenes de guerra (ya se ha entregado a algunos de los más buscados, como Milosevic); y ii) resolver el conflicto provocado por la independencia unilateral de una de sus provincias: Kosovo.
· Albania
 (candidato oficial desde 2014). Se trata de un país con una renta per cápita de     4.000 €, muy por debajo de los 34.000 € de media de la UE. Además, presenta importantes problemas de corrupción y de crimen organizado.
 2.3. Candidatos potenciales a la adhesión a la UE
· Se trata, como decíamos, de Bosnia y de Kosovo:

· Bosnia Herzegovina. El país necesita acometer importantes reformas en su sistema económico, político y judicial, y lograr una mayor cooperación entre sus etnias (bosnios, musulmanes, serbobosnios, bosniocroatas, etc.).

· Kosovo. La postura de la UE ante la proclamación unilateral de independencia de Kosovo en 2008 consistió en conceder libertad a cada uno de sus miembros para reconocer o no a la República de Kosovo (así, 5
 de los 28 no lo han reconocido, entre los que se encuentra España). No obstante, la UE tiene firmado con el país un acuerdo de libre comercio.
 4. RELACIONES ECONÓMICAS CON PAÍSES NO EUROPEOS
 4.1. La Política Europea de Vecindad
· Con la ampliación de 2004, las fronteras de la UE se modifican notablemente, lo que hace que países que antes estaban más apartados de la UE pasen a ser ahora países vecinos (es decir, que comparten fronteras con la UE).
· En este contexto, la UE lanza la denominada “Política Europea de Vecindad” (PEV), que buscar estrechar las relaciones políticas y económicas con los países vecinos de la UE.

· Estos países pueden dividirse en dos grupos principales:

a. Europa Oriental: Ucrania, Moldavia, Georgia, Bielorrusia, Armenia, Azerbaiyán, etc. Con Ucrania, Moldavia y Georgia la UE tiene acuerdos de libre comercio.
b. Mediterráneo Oriental y Meridional (Marruecos, Argelia, Túnez, Libia, Egipto, Israel, la Autoridad Palestina, Jordania, y Líbano). Con todos menos con Libia, la UE tiene firmados acuerdos de libre comercio.

· El elemento básico de la PEV son los “Planes de Acción” bilaterales que se establecen entre la UE y los países vecinos, que recogen impulsan una agenda de reformas políticas y económicas en estos países.

· Además, desde un punto de vista financiero, en las Perspectivas Financieras de 2007-2013 se creó el “Instrumento Europeo de Vecindad y Asociación”, que recoge ayudas económicas para fortalecer la gobernanza y el desarrollo económico de estos países.
El Marco Financiero 2014-2020 contempla 15.400 M€

 para este concepto.

 4.2. El Proceso de Barcelona y la Unión por el Mediterráneo
· La Política Europea de Vecindad, sin embargo, no constituye el primer esfuerzo en las relaciones de la UE con sus vecinos mediterráneos.

· En efecto, la UE ya colaboraba con ellos a través del Proceso de Barcelona (también conocida como “Estrategia de Asociación Euromediterránea”), que surgió en 1995, y que en 2008, tras la llegada de Nicolas Sarkozy a la presidencia francesa, se reformuló en “Unión por el Mediterréneo” y se la dotó de instituciones propias.
· Su objetivo principal es la integración regional mediterránea, tanto Norte-Sur como Sur-Sur, para apoyar el desarrollo económico de los países y garantizar la estabilidad en la región.

· En ella participan actualmente 43 países, ribereños y no ribereños, destacando la ausencia de Libia y Siria (ésta última se descolgó en 2011).

 4.3. Rusia

· Rusia no ha querido adherirse a la Política Europea de Vecindad, pero aún así es un vecino clave para la UE.
· (ver tema 43-B).
 4. RELACIONES ECONÓMICAS CON AMÉRICA
(igual que en 43-B, “Norteamérica”, y “Latinoamérica”)
 5. RELACIONES ECONÓMICAS CON ASIA
(igual que en 43-B, “Asia”)
 6. RELACIONES ECONÓMICAS CON LOS PAÍSES ACP
(igual que en 43-B, “Países ACP”)
 7. RELACIONES ECONÓMICAS CON OCEANÍA
· En la región, la UE sólo tiene firmado tratado de libre comercio con Papúa Nueva-Guinea.
· Ni con Australia ni con Nueva Zelanda se ha avanzado en la consecución de un mercado único debido a los intereses contrapuestos en materia agrícola.

No obstante, con Australia se han producido avances tanto en materia agrícola (p.ej. acuerdo de vinos, que facilita el comercio al reglamentar las denominaciones de origen y las prácticas enológicas) y en otros ámbitos (p.ej. acuerdos de reconocimiento mutuo en la homologación de productos).

 8. RELACIONES ECONÓMICAS CON LOS PAÍSES DEL GOLFO

· La región del Golfo constituye una región de interés crucial para la UE, sobre todo por su papel como proveedora de energía.
· En 1988, la UE y el Consejo de Cooperación del Golfo
 establecieron un acuerdo de cooperación, y que incluía el compromiso de negociar la creación de un área de libre comercio.

· La Unión y el CCG acordaron un programa de acción conjunta para 2010-2013 en el que establecieron una hoja de ruta para reforzar la cooperación en asuntos como las tecnologías de la información y la comunicación, la seguridad nuclear, las energías limpias, la investigación y el diálogo económico.

No obstante, la renovación de este programa se ha retrasado debido, en particular, a la falta de avances con respecto a las cuestiones comerciales.
 9. RELACIONES ECONÓMICAS EN FOROS MULTILATERALES

· La UE no sólo ejerce sus relaciones económicas de forma bilateral, sino también en el seno de organismos multilaterales:

a. OMC: la UE tiene todo el protagonismo en detrimento de los Estados miembros.

b. ONU: la UE tiene status de observador.
c. FMI y Banco Mundial: la UE no está representada como tal (esto es, carece de silla propia), aunque el BCE tiene status de observador.

· Destaca, no obstante, el pacto tácito de que el Director Gerente del FMI sea siempre europeo.

d. G20: la UE tiene status de invitado.

e. Banco regionales de desarrollo: la UE no aporta capital. No obstante, existen 2 instituciones financieras en las que la presencia de la UE sí es importante:

e.1. Banco Europeo para la Reconstrucción y el Desarrollo, del que la UE es accionista.

e.2. Grupo BEI, en que el BEI (que se financia con la emisión de bonos) está al servicio de las políticas de la UE, y en el que el 30% del capital del Fondo Europeo de Inversiones está suscrito por la Comisión.

 10. LA POLÍTICA DE COOPERACIÓN AL DESARROLLO DE LA UE


 10.1. Evolución
· (ver tema 43-B).
 10.2. Marco político y jurídico
· En 2005 se aprobó el “Consenso Europeo sobre Desarrollo” de la UE, que establecía un conjunto de principios y valores para la cooperación al desarrollo de los Estados miembros y las instituciones de la UE.
Y es que no hay que olvidar que la política de cooperación al desarrollo es una competencia compartida, por lo que es necesario fortalecer la coordinación entre los Estados miembros y la UE.

El texto fijaba objetivos de reducción de la pobreza en consonancia con los Objetivos de Desarrollo del Milenio de las Naciones Unidas de 2000.

· En el año 2012 se produce un cambio de paradigma en la ayuda al desarrollo: se aprueba el “Programa para el Cambio”, que formula acciones para aumentar el impacto de la política de desarrollo. En concreto, introduce elementos de discriminación en la ayuda al desarrollo para conseguir que ésta se dirija a los países más necesitados.

· En el plano internacional, la conocida como “Agenda 2030”, aprobada en Nueva York en 2015, establece el nuevo marco mundial para contribuir a la erradicación de la pobreza y lograr el desarrollo sostenible de aquí a 2030.

Es una continuación de los Objetivo de Desarrollo del Milenio, y conducirá a una revisión del Consenso Europeo sobre el Desarrollo de 2005 y del Programa para el Cambio de 2012.
 10.3. Ayudas financieras
· Instrumento de Cooperación al Desarrollo. Dentro del presupuesto de la UE, el “Instrumento de Cooperación al Desarrollo” es la mayor fuente de financiación para el desarrollo de la UE, dotado con 19.700 M€ en el Marco Financiero 2014-2020, y financia tanto programas geográficos como temáticos.
· Fondo Europeo de Desarrollo. Por su parte, fuera del presupuesto de la UE, destaca el Fondo Europeo de Desarrollo, dotado con 29.1000 M€ para el período citado. Es el instrumento que cubre la cooperación con los países ACP y los de Ultramar.

El presupuesto comunitario reserva desde 1993 un título para el FED, pero el FED no es parte integrante del presupuesto comunitario. La Comisión Europea tiene intenciones de incorporarlo para aumentar su transparencia y control, pero hasta ahora el Consejo Europeo se ha negado.

El FED está, pues, sujeto a unas normas financieras propias y está dirigido por un comité específico.

· Banco Europeo de Inversiones (BEI). El BEI tiene un mandato para conceder préstamos fuera de la UE. En principio, estos préstamos no podrían calificarse como ayuda al desarrollo, si bien la subvención de los tipos de interés que el FED y el ICD otorgan, convierte dichas operaciones en préstamos concesionales.

· Aid for trade. La iniciativa de “Aid for Trade” surgió en el seno de la OMC en 2005, y se basa en dar asistencia técnica y otro tipo de ayuda que garantice que los países en desarrollo adquieran las capacidades necesarias para poder beneficiarse de las oportunidades que ofrece el libre comercio.

Esto puede incluir desde el apoyo a sus infraestructuras (mejora de puertos, carreteras, etc.) hasta la asistencia a los productores para ayudarles a cumplir los requisitos técnicos y sanitarios que ciertos importadores como la UE imponen a sus importaciones.
La UE se ha posicionado como el principal donante de esta iniciativa: según el Informe Anual de 2015, la UE contribuyó con 11.700 M€ en 2013. 

· EuropeAid. EuropeAid es la agencia de la Comisión Europea que gestiona los proyectos y programas de la política de cooperación al desarrollo. Sólo gestiona (licitación, control, evaluación, etc.), no diseña (pues esta actividad la abre a concurso a empresas privadas). 
 10.4. Ayudas comerciales
· Además de la ayuda financiera en forma de subvenciones, la política de cooperación al desarrollo de la UE también se articula a través de la política comercial común.

· (ver tema 43-B)
 CONCLUSIONES

ANEXO 1: proceso de adhesión a la UE
· El proceso de adhesión a la UE se rige por 2 ejes:
1. Artículo 49 del Tratado de la Unión Europea (TUE, o Tratado de Maastricht), que establece que cualquier país europeo que respete los principios básicos de la UE podrá solicitar su adhesión a la UE
.

2. La declaración del Consejo Europeo de 1999 en Copenhague, que dio lugar a lo que se conoce como “criterios de Copenhague”, que son de 3 varios tipos

a. Políticos: el Estado debe tener un sistema democrático y respetar a las minorías.

b. Derechos humanos: el Estado debe tener una legislación adaptada a la Declaración Universal de los Derechos Humanos de la ONU y a la Convención Europea de Derechos Humanos.

c. Económicos: el Estado debe tener una economía de mercado y sus productores deben tener capacidad suficiente para competir con otros productores. 

· Proceso
:

Un país que reúna las condiciones de adhesión y desee ingresar en la Unión debe dirigir su solicitud al Consejo, que pedirá a la Comisión que presente un dictamen al respecto. Se informará de esta solicitud al Parlamento Europeo.

Si la Comisión emite un dictamen favorable, el Consejo Europeo puede decidir, por unanimidad, conferir el estatuto de candidato al país de que se trate.

Una vez que la Comisión ha formulado su recomendación acerca de la conveniencia de abrir las negociaciones de adhesión, el Consejo decide por unanimidad si se ha de proceder a la apertura de dichas negociaciones.

Una vez concluidas las negociaciones sobre todos los capítulos, se plasman en un tratado de adhesión entre los Estados miembros de la Unión y el país candidato.

Son necesarias la aprobación del Parlamento y una decisión unánime favorable del Consejo para proceder a la firma de dicho tratado.

Una vez firmado, el tratado de adhesión se somete a la ratificación de todos los Estados miembros de conformidad con las normas constitucionales correspondientes (es decir, ratificación parlamentaria o mediante referéndum).
· Una vez satisfechos todos los requisitos anteriores, la Comisión puede recomendar el inicio de las negociones, cuyo resultado debe ser aprobado definitivamente por unanimidad del Consejo Europeo.
Al margen del cumplimiento de todos estos requisitos, un país candidato no podrá adherirse a la UE hasta que se considere que la propia UE tiene la suficiente “capacidad de absorción” para que esto ocurra.

· Los países candidatos deberán adoptar todo el acervo comunitario.
� Para ponerlo en perspectiva: PIB EEUU 2015: 16 billones de euros; PIB China 2015: 10 billones de euros.


� En marzo de 2015, Islandia retiró su candidatura oficial a la UE.


� Es decir, que reconozca la República de Chipre y abandone la ocupación militar de la parte septentrional de la isla.


� Grecia insiste en que el nombre de Macedonia implica ambiciones territoriales sobre la provincia griega norteña del mismo nombre, y por ello exige a Macedonia que cambie su nombre, cosa que este país se niega a hacer.


� Los miembros del CCG son 6: Arabia Saudí, Bahréin, Emiratos Árabes Unidos, Kuwait, Omán y Qatar.


� El artículo 49 habla explícitamente de “Estado europeo”, por lo que se descarta que puedan adherirse a la UE países como Marruecos e Israel, que en algún momento lo han solicitado.


Dicho esto, debe señalarse que el concepto de “europeo” no se basa en criterios puramente geográficos, sino más bien en una valoración política por parte de la Comisión y del Consejo Europeo. Así, por ejemplo, Chipre está geográficamente en Asia, pero sus lazos históricos y culturales llevaron a considerarlo “país europeo”. 





�http://ec.europa.eu/enlargement/instruments/overview/index_en.htm


�http://internacional.elpais.com/internacional/2014/06/24/actualidad/1403624949_287594.html


�http://www.lavanguardia.com/internacional/20160121/301574386325/kosovo-acerca-union-europea.html


�http://ec.europa.eu/enlargement/instruments/overview/index_en.htm


�http://www.juntadeandalucia.es/export/drupaljda/Newsletter_190_25_marzo_2014.pdf


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.6.3.html


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.6.4.html


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.6.4.html


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.6.4.html


�Basados sobre todo en dos fichas del Parlamento Europeo:


"La política de desarrollo: resumen general", y "Regímenes comerciales aplicables a los países en desarrollo":


http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.3.1.html


http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.2.3.html


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.6.4.html


�http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/es/displayFtu.html?ftuId=FTU_6.5.1.html
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